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Darányi a székelyek között.
A deputácziók országa vagyunk. Kel­

lett vasút, deputáczió ment Pestre, kellett 
bíróság, indultak Budára, kellett kaszárnya, 
deputáczMzlunk Budapesten is. Ha kellett, 
ha nem kellett valami, deputáczió lett an­
nak vége.

Ez a deputácziős láz végigdühöngte az 
országot s a járvány akkor sem enyhült, 
mikor a deputácziót küldöttségnek, Pest- 
Budát meg Budapestnek keresztelték.

Minisztereink pedig kényelemben ül­
ték meg a bársonyszéket ; nem sokat te­
hettek. Minden idejüket lefoglalták a depu­
tácziók.

Egy dűl a székelvség volt az, mely 
néma büszkeséggel tűrte bajait; tűrt pedig 
addig, mig azokat a sajtó nyíltan fel nem 
tárta s orvoslást követelt. Örömünkre szol­
gál, hogy ez ii anyu szózatunknak foga­
natja lelt Darányi Ignácz székelyföldi út­
jában.

A kormány felébredt lelkiismeretére 
vall, hogy szakbolt a bürokraczia eddigi 
rendszerevei. Nagyon helyes. Nem elég a 
minisztérium fogadó szobájában küldött­
ség! szónokok diagnózisát az ország beteg­
ségéről szó nélkül elfogadni, nem elég 
még a sajtó által kiadott bulletin sem a 
vidék bajairól, mert igazán gyógyítani csak 
úgy lehel, ha az orvos — a miniszter — 
személyesen lapint a beteg ütőerére. Min­
denesetre érdeméül rójjuk fel Darányinak

Léghajón.
— Á elaggat sdg eredeti tárcsája. —

Mint vadász-ember, mindig irigyeltem es 
bámultam a vizi szárnyasokat, a mint a ma­
gasban villámgyorsan szelték a levegőeget, iri­
gyeltem őket azért, hogv miért nem tudunk mi 
is emberek, a föld dicső, de röghöz kötött urai 
odai menni, oda szállni, hová az általunk üldö­
zött szárnyas állatok elölünk menekülnek, s 
hová mi őket minden fölényünk daczára sem 
tudjuk követni. Serdülő ifjú koromban, midőn 
Juies Verne érdokfeszitő regényei hevítették 
véremet és ébresztették fel bennem is azt a 
kalandos, epodő vágyat, a mely vágy — azt 
hiszem — minden Verni -regényt olvasó diák 
mesterember lelkében felébredt és fel fog éb­
redni, hogy bár velem történnék meg ha­
sonló kalandos utazás, hogy járhatnám a 
világ ismeretlen tájait, behatolhatnék az 
Óceán és a világűr rejtett titkaiba, mégis 
mindezen vágyaimból a férfikorban is megma­
radt egy, mélynek kielégítését, megvalósítását 
czélul tűztem ki s ez a vágy a léghajón való 
utazás volt.

A magas Pótra büszke csúcsain, a Karai 
és Juli alpcsek befedte ősz ormain, tekintélyes 
magasságban sokszor gyönyörködtem fáradsá­
gom gyümölcsében a szép panorámában; 
láttam ogv szép májusi reggelen 2300 méter ma- 
gassagból Karintliia összes magas csúcsait, a 
midőn a hajnal bibovtek intető vei túl világi fényt 
sugárzott n hava >k ormaira, azonban mindezen 
gyönyörködtető látványosság mellett, az alpesek 
bármily magas pontján is bizonyos leverő tudat­
ként, előttem volt az, hogy mégis a földről gyö­
nyörködöm a földi látnivalókban.

azt, hogy az akczió sikere érdekében sze­
mélyesen kereste fel a székelység veszé­
lyeztetett területét.

Saját szemével láthatja majd a mi­
niszter, hogy riasztó szózatunk nem volt 
túlzás. A székelység gazdaságilag elnyomva, 
ki van téve az oláh elem gazdasági hatal­
mának. Az anyagi tönkkel karöltve jár 
kulturális hanyatlása is. A székelység anyagi 
helyzetének javítása egyértelmű tehát nem­
zeti jellegének megőrzésével.

A kormány maga is beismerte, hogy 
iparfejlesztése, politikája nem felelt meg a 
Királyhágón túl a veszélyeztetett érdekek 
nagyságának. Nagyipari vállalatok a szé­
kelység földjén eddig nem alakultak; a 
kormány — mely pedig annyi vállalatot 
szubvenczionál — nem gyakorolt eddig 
nyomást reájuk, hogy működésük terét 
valamely nagyipari teleppel székelyföldre 
tegyek. A kisipar támogatására fordított 
összeg pedig szánalmasan csekély volt. 
A birtokrendezési munkaiatok nem 
haladtak kellőleg előre. Nagyon veszélyes 
jelenség a kis birtoknak rengeteg hullám­
zása. A székely gazdaság meddősége arra 
kényszeríti tulajdonosát, hogy potom áron 
elvesztegesse birtokát. Valamennyi birtok 
oláh kézbe kerül. A telepítésről szóló 1894. 
V. tcz. sem váltotta be a székelyeknek e 
törvényhez fűzött reményeit, s igy nem 
csoda, ha a földje-vesztett nép kivándo­
rol. A múlt évben Romániába kiállított 
útlevelek száma 29.012 volt. Rengeteg

Midőn a múlt év folyamán megalakult 
Budapesten a magyar aero-club s ünnepélyes meg­
nyitásán. amikor a „Turul“ a club hajójának 
keresztelőjét tartottuk, először láttam közelről 
felszállni egy modern felszerelésű léghajót, el­
határoztam, hogy adandó alkalommal ifjú ko­
rom legkalandosabb vágyát, a léghajón való 
felszállást megvalósítom.

E hó 26-ára tűzte ki a Club tehetséges, 
ifjú kapitánya utazásunkat. Gyönyörű, őszi 
verőfényes, azonban kissé hűvös reggelen men­
tünk ki a külső váczi-uton levő lipótvárosi gáz­
gyárba, ahol a léggömböt a tekintélyes mony- 
nviségü, 12.000 köbméter légszeszszel megtöl­
tötték. A hajó felszerelése, a különböző bizton­
sági intézkedések szigorú lelkiismeretes meg­
tétele folytán kissé eltelt az idő, úgy hogy a 
nap már a horizonon áthaladt volt, mikor a 
„Turul" evőhöz kanva, nagy sárgatestet emelgetni 
kezdte. Pár erélyes, rövid, de határozott parancs 
a kapitány részéről, s a „Turul“ utrakészen 
emelgette" a homokzsákokat, amelyek pióczaként 
lógtak az élő állathoz hasonló nagy colossuson. 
Szívélyes, rövid búcsút vettünk az udvaron 
összegyűlt ismerőseinktől, kik főleg a hölgyek, 
némi aggodalom közt lengették felénk, a földtől 
lassú emelkedéssel távozó léghajóban állók fele 
kendőiket. A „Turul" nevéhez méltóan pár 
másod perez alatt 8—900 méter magasságra 
emelkedve, büszkén haladt a Duna felé. s a 
gázgyár körüli utczákbol búcsúszóként szállt fel 
hozzánk az utczákon összcsereglett emberek 
rivalgása

Gyönyörű őszi délben szálltunk fel, de a 
mi legnagyobb bajunk volt, jó formán teljes 
szélcsend volt, miért is nagyon lassan haladtunk. 
De a lassú haladást kárpótolta az a fejedelmi

szára ez, mely csaknem egészben a szó 
kelységböl került ki.

Száraz adataink nagyon is kiállók. 
Azt hisszük, nem kell az utón levő mi­
nisztert arra buzdítanunk, hogy ne csak 
rideg kötelessógérzet, hanem szeretet és 
lelkesedés vezesse tanulmányutján. Is­
merje meg maga ennek a népnek ügyél- 
baját s orvosolja azt meg az egész nem­
zet javára.

És ne csak a szakminiszter kizáróla­
gos érdeklődésével kutassa az orvoslás 
módját, hanem emelkedjék felül a szűk 
korlátokon. Jusson tudatára annak, hogy 
ez a kérdés nem székely ügy, de 
az egész nemzetnek becsületügye. Ne 
mondhassák a nemzetiségek, hogy nem 
vagyunk igazi államalkotó és államfenntartó 
elem, mert hiszen ha az volnánk, nem 
hagynánk pusztulni saját véreinket.

Ha pedig meggyőződött arról, hogy 
csakugyan sok lesz a tennivalója, akkor 
elvárjuk tőle, hogy ne az akták döczögö 
lassúságával, hanem a székely hadak ro­
hamával gyorsan, rögtön cselekedjék. Elég 
volt a halogatásból, most már tetteket 
várunk.

Dr. S. L.

Budapest, okt. 27.
— Darányi miniszter a székelyföldön.

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter — 
mint kiküldött tudósítónk távirat ózza — ma 
megkezdte székelyföldi körútját. Reggel érke­
zett Székelykocsárdra a gyorsvonattal, innen

látvány, amelyet a büszke fővárosunk óriási 
kiterjedésével nyújtott. A napokban olvastam, 
hogy egy orosz író fővárosunkat szépen alkalma­
zott trópusban ifjú, üde leánykához hasonlította. 
A léghajóból nézve a fővárost, nem ifjú leányhoz, 
hanem inkább a tavaszi árvízhez kell hasonlítani, 
mert miként az árvíz Mtarthatlan gyors terje­
désével birtokába veszi a körülte elterülő föl­
deket, ép oly feltarthatlanul veszi a főváros 
birtokába a körülte fekvő községeket, a me­
lyekkel ily magasságból nézve immár szerves 
egészet képez, és csak a távoli kerepest dom­
bok lánczolata az, mely terjedését — egyelőre 
— feltartja.

Léghajónk rossz légáramlat:a!, helyeseb­
ben fuvalattal alig észrevehetőleg észak-nyugati 
irányba távozott, s a budai hegyek, a rózsa 
domb, az újlaki ezoment bánya, ? körültök el­
szórt villákat és viskókkal eltörpülve húzódtak 
meg alattunk, és csak a lakosok rivalgásából 
tudtuk meg, hogy oda lent élet van. Hogy ka­
landunk teljes legyen, már a budai hegyekben 
is akadt oly rosszindulata ember, ki tehe­
tetlenségének azzal adta élet jelét, hogy reá 
lőtt kétszer a ballonra. Szerencsére az üy 
magasságot legfeljebb a Manlicher golyó 
járná meg, mindazonáltal elég jellemző, 
hogy a főváros területén létezhetik oly begyö­
pösödött agyú valaki, aki a, felszálló léggömbre 
irigységből, dühből, vagy tudja a/, ég minő in­
dulatból reálő. A Turul a lipótmczei tébolyda 
felett áthaladva, honnan a kertben üdülő sze­
gény szerencsétlenek rivalgása hatolt fel. irá­
nyát # hűvösvölgyi erdőség.-!; fovtt Nagyko­
vácsi felé vette. Némileg 1 vertek voltunk, hogy 
szelünk nincsen, s utazásunk cs I; hrlvi forga'mi 
kirándulássá zsugorodik össze, í sz ke vimlv i
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Radnótiira, ahol Sándor József főispán s a szé- 
kely-akczió kormánybiztosa, Bedőházy János or- 
szággyülési képviselő, Yitályos főszolgabíró, Bor­
nemissza báró uradalmi kormányzó, Deák Ignácz 
uradalmi intéző, s a katholikus status uradal­
mának tisztikara fogadta. A miniszter a többi 
közt megszemlélte a múlt évben épült tutaj- 
usztatót, amely tizenöt ezer koronába került és 
a czement-gátat. Radnóthról a miniszter Mező ka­
pura kocsizott, ahol a főispánnál megebédelt. 
Délután három órakor érkezett kocsival Maros- 
vásárhelyre.

A miniszter kíséretében vannak Balogh 
Vilmos miniszteri tanácsos, Horváth Sándor 
főerdőíanácsos, Pirkner József állattenyésztési 
főfelügyelő és Győry Lóránt dr. titkár. Holnap 
a miniszter Nyarád-Szeredáre, Szovátára, Pa­
rajára, Koronára és Székelyudvarhelyre megy.

A paktumháboru. A képviselőház pénzügyi bi­
zottságának tegnapi ülése után az országgyűlési füg­
getlenségi párt értekezletén került szóba az 
1890 : XXX. türvényezikk kérdése. A függetlenségi 
párt az indemnitási vita során kifejezendő bizalmat­
lanságát még azzal is fogja megokolni, hogy „az 
1899 : XXX. törvényezikknek a kormány legújabban 
olyan értelmezést tulajdonit, a mely ellenkezik azzal, 
a mit a párt kezdettől lógva vallott s a mely leg­
újabb értelmezés megfosztja a pártot attól a re­
ménytől, hogy az említett törvénybe iktatott és biz­
tosítékoknak hitt intézkedéseknek alapján az ország 
eljuthasson a jelen kormánynyal az önálló vámterü­
let lényeges állapotába.“

— A székely-kérdés. Az országgyűlési 
függetlenségi párt tegnapi értekezletén Molnár 
Józsiás indítványára beható tárgyalás alá vette 
a székelység kérdését. A vitában Kossuth Fe- 
rencz, Rátkay László, Tóth János és mások 
vettek részt.

Vizsgálat a dévai kerületben A dévai választó­
kerületben 19u2. május üó ÜU-án megválasztott 
Thotoczkaj JiiUós gruí országos képviselő ellen a 
választás érvénytelenségének Kimondása iránt be­
adott kérvény ügyében, november hó 3-án kezdi meg 
a vizsgálatot Öcskor Mihály kir. Ítélőtáblái bíró, 
mint a kolozsvári kir. Ítélőtábla által kiküldött vizs­
gálóbiztos. Huszonegy dévai tanú vau erie a napra a 
dévai kir. törvényszék épületébe megidézve, köztük 
tarkas Béla dr. volt választási elnök is, aki ellen 
a panaszt visszavonták a peticzionálók. Tudvalevőleg 
Thoroezkay gr lot Iá8 szavazattöbbséggel választot­
ták meg Belli]/ Lajos kir. tanfelügyelővel szemben.

Az ellenpárt állítólagos etetés-itatás és hivatalos 
presszió miatt kérte a választás megsemmisítését, mig 
a Thoroczkay-párt a Réthy-párt részéről állítólag 
elkövetett vesztegetés valamint etetés-itatás miatt 
nyújtott be kérvényt. A Kúria mindkét panasz ala­
posságának kiderítésére rendelte el a vizsgálatot, 
melyet a vizsgálóbiztos több napon át fog folytatni 
Déván és a kerület községeiben.

Harcz a megyeszékhelyért. Alig néhány hét­
tel ezelőtt fogadta Széli Kálmán miniszterelnök 
Barsvármegye küldöttségét, mely a megye székhe­
lyének Aranyos-Maróthról—Lévára való áthelyezését 
kérte. Ma pedig egy másik küldöttség járt a mi­
niszterelnöknél Klobusitzky János vezetése alatt s 
ép ellenkezőleg arra kérte a miniszterelnököt, hogy 
hagyja meg Aranyos-Maróthot tovább is megyei 
székhelynek. A küldöttség Lukács László pénzügy- 
miniszternél és Plósz Sándor igazságügyminiszternél 
is tisztelgett. A miniszterelnök megígérte, hogy a 
küldöttség kérelmét tanulmányozni fogj a, s úgy fog 
e kérdésben dönteni.

Rendkívüli minisztertanács. Tegnap délután 
minisztertanács volt, melyen a kabinet összes Buda­
pesten időző tagjai részt vettek. A miniszteri taná­
csot a parlamenti helyzet tette szükségessé. Főkép 
tejerváry póttartalékos javaslatának sorsa van sző­
nyegen. Foglalkoztak azonkívül a tengerszem ügyé­
vel is.

Vizsgálat a szálkái választás ügyében. A Ja-
kabfhj István szálkái mandátuma ellen másodízben 
beadott peticzió dolgában a kúria 11. választási ta­
nácsa ma délben hirdette ki az Ítéletet. A kúria is­
mét elrendelte a vizsgálatot a kérvényben jelzett 
több érvénytelenségi tényre vonatkozólag.

A képviselöház ülése.
— október 28.

A képviselőház mai ülése nagyon röviden 
végzett. Az utóbbi napok viharos hangulata 
meglátszott a pártokon, s azért nem is volt szo­
katlan Rákosi mterpellácziúia a galicziai magyar 
huszároknak a reichsrathban történt gyalazasa 
miatt. De a nagy viharok után a kicsi nem 
szárait. így hát az interpelláczió csak néhány 
gyönge hullámveréssel szaporította a háborgó 
parlament fodrait. ÍSzéll válasza magyaros voit. 
A huszárok bizonyosan meg lesznek vele elé­
gedve, mert azt mondotta róluk, hogy ha bánt­
ják őket, bizonyosan kuruezui meg is védik 
magukat. Egyébként maga is megvizsgálja az 
ügyet s ha csakugyan csorba esett a magvar

huszárságnak s bennük a magyar állam becsü­
letén, akkor majd kireparálja azt.

Részletes tudósításunk itt következik:
Elnök : Dániel Gábor.
A kormány részéről jelen vannak : Széli Kál­

mán miniszterelnök, Plósz Sándor, Cseh Ervin.
Elnök az ülést negyed 11-kor nyitja meg. A 

jegyzőkönyv hitelesítése után elnök beterjeszti a je­
lentéseket és legutóbb beérkezett kérvényeket

A magyar huszárok sérelme.
A napirend előtt felszólal:
Rákosi Viktor : A bécsi reichsrath egyik leg­

utóbbi ülésén Breitner és Romancsuk képviselők a 
galicziai rutén paraszt zavargásról szólva, megragad­
ták a kedvező alkalmat, hogy egy kis kirohanást 
intézzenek a magyarok s illetve a magyar huszárok 
ellen. Azt mondták róluk, hogy e kirendeltség alatt 
mindent elloptak, ami csak található volt. Első sor­
ban tiltakozik az ellen, hogy az egymással hadilábon 
álló lengyelek és rutének közzé magyar huszárokat 
küldjenek, mert. azu. n. szláv testvériség csak humbug. 
A sziávíajok csak addig szeretik egymást, araig tá­
vol vannak, mihelyt egymás közelében vannak, czi- 
vakodnak. Es e czivódók közé nem kell a magyaro­
kat küldeni, hogy aztán közösen ezek ellen támadja­
nak. (Helyeslés.) A második megjegyzés az, hogy ott 
nem magyar, cseh vagy lengyel katonaság voit, ha­
nem a közöshadsereg, (ügy van.) Es aki tudja, hogy 
egy dcfiiirozáskor Lobkovitz lierczegnck egy kéz­
mozdulata káplári pofonokban jut a legénység tudo­
mására, az tudhatja azt 1.-, hogy a katonai légy .era 
otthon is elég szigorú, hát még ha egy paraszti ára­
dás elfojtására küldik ki a csapatokat. Az illető kép­
viselők azt is mondták, hogy a huszárok az asszo­
nyok.;: ,s megtámadták, de csak két esetet tudnak. 
Az egyik az volt, hogy egy leány a huszárok láttára 
szörnyet halt.

Lengyel: Ürömében. (Elénk derültség.)
Rákosi : A másik az volt, hogy egy leány az 

ablakból ugrott ki, do hogy a huszárok utánok ug­
rottak vala, azt még Breitncrék 0em merték mon­
dani. Tiltakozik a magyarok bánta!ma ellen és lei­
kéri Fejérváry honvédelmi minisztert, védje meg a 
magyar huszárság becsületét. A magyar katonásat 
pedig hozzák haza Galicziábói 1 (Liétiá helyeslés.)

Széli Kálmán miniszterelnök: Szinten az a né­
zete, hogy ha a katonaság ott Uulicziábua kihágá­
sokat követett volna el. akuor az esetleges .-élel­
mekért orvoslást kaptak volna a megbántottak. Igaza 
van Rákosinak abban, hogy kifogásolja Breitncrék 
kirohanását, mert e kilakaclá-okat maga sem belvesli 
sőt elítélendőnek tartja (Általános élénk helyeslés.)

azonban a léghajó vezetője, a bon vivant tudós, 
hamar eloszlatta. Bámulatos ügyességgel és hi­
degvérrel vitte lo hajónkat a nagykovácsi erdő 
sudarai felé. ahol a fűk sudarait súroltuk, mig 
végül az erdő egyik magasabb csúcsán a fák 
tetőire tiltunk. Kosarunk, mint egy madárfészek 
telepedett meg egv terebélyes fa csúcsán, hon­
nan nemsokára némi homok kiszórása után 
újból a levegőbe lendültünk. Nagy-Kovácsi 
mellett egy szeles tarlón még tízszer csináltuk 
végig ezt a mulatt.:'go* szánkózást. A földeken 
kint bolyongó jó svábok rohantak felénk, mar­
tnál- be is értek, midőn a Turul újból erőre 
kapva büszkén emelkedett fel a magasba, hová 
őt csak a sz.ijíátva maradt svábok csodálkozó 
tekintete kisérte.

Azt mondják, hogy a levegő a legjobb 
étvágy csináló szer. Hát ezt mi elmondhattuk 
magunkról igazán, miután bennünket erre a 
napra a levt gö vett dajkaságba. Az idő már 
fél négyre járt, midőn Nagy-Kovácsit elhagyva, 
Telki, Jenő, lV.r.y, Zsámbék s a közeli falvak lelett, 
az ott lakó jámbor svábok bámulatára elevez­
tünk. Korgo gyomrunk unszoló hangjára elha­
tároztuk, hogy eg\ kis uzsonnára leszállunk. Némi 
gázv izl vség után Perbál község határában mint­
egy Inti van mvimix irv leereszkedtünk, hol minket 
a mezőre ki tóduló lakosság raja uj jongással fo­
gadott. Leeresztett kötelünkbe mind bele csim- 
pazkodott, az. volt a boldogtalan, ki kötélhez 
nem jutott, o fölötti iparkodásukban oly buz­

gón kezdték rángatni a kötelet, hogy eleinte 
szép szóval, de később, midőn rángatásuk go­
rombább volt, biztattuk őket, hogy ne búsulja­
nak, a kötélhez úgy is könnyen hozzájuthat­
nak Négy óra múlt, mire a Turul Perbál köz­
ség fölé ért, haditanácsunk azalatt azonban el­
határozta, hogy megpróbáljuk a tovaj utast. 
Horgony kötelünket felvontattuk s a magasba 
emelkedtünk, de hiába, a magasabb rétegben is 
kétségbeejtő szélcsend uralkodott. Miután a 
nap már leáldozóban volt, elhatároztuk, hogy 
éhes gyomrunk intő szavára iá hallgatva, a 
legközelebbi községben leszállunk.

Kapitányunk bámulatraméltó ügyességgel 
vitte le hajónkat egy kopár völgy oldalába, mely 
Kirva községtől mintegy negyedóra járásnyira 
volt. Az oda siető pár ember "bámulattal nezte 
leszállásunkat, s csak egy kis idő múlva, báto­
rító szavaink után mertek a hajóba belekapasz­
kodni. Ahitatos félelemmel kandikáltak be a 
nyitott szájú léggömbbe, beszállni azonban nem 
mert volna ugyan egy se a világ minden kin­
cséért se, mert ez iránti felszólításunkat fejcsó­
válva visszautasították. Egyik legény pedig 
épen azt felelte, hogy ő beszállna a" kosárba, 
de nincs — ünneplő ruhája!

A club szerelője a jó Brunner Rudolf, egy 
csinos, intelligens külsejű ifjú kiszállt, s a kellő 
súly lerakása után megkezdte egymaga a lég­
hajó beszállítását a faluba.

Eközben ömlött a kirvai nép a szokatlan

csuda megszemlélésére s az egész falu áhiiatta1 
vegyes csodálattal kísérte a Turult vontató 
Utján.

A falu aljába lehorgonyoztunk, hol húsz­
szoros embergyürü vette körül a ballon kob­
rát. Minden igyekezetünk oda irányult csak, 
hogy valamelyik égő szivarral vagy pipával ne '. • • 
zelitsen, mert különben a légbe repültünk volna. A 
jó emberek felhívásunkra szolgálatkészen öl­
tötték meg a földeszsákokat, miután Toinay 
minden áron vasútállomáson akarván leszabni, 
az éjszakai utazást is megkoczkáztatta. Mi 
azonban szívélyes búcsú után kiszálltunk a Tu­
rul kosarából, amely terhétől megkönnyebbedve, 
hirtelen felszökött a levegőbe és méltóságú i 
lassúsággal tűnt el szemeink elől északnyugati 
irányba.

Minő kontrast! Léghajón jöttünk és sze­
gényes parasztszekeren mentünk a pilis-csabai 
vasúti állomáshoz, elindulásunk előtt azonban 
kitapasztaltuk a kirvai kocsmáros szakácsncjá- 
nak tudományát, mit azonban minden éhségünk 
mellett sem minősíthettünk sokra. Az eszter­
gomi viczinális fél tizre bedöczögött velünk a 
nyugati pályaudvar kormos üvegtetőzete sí;, 
mikor is kiszállva, elmondhattuk a közmondás 
szerint, hogy mindenütt jó, jó a léghajón is, 
de legjobb: otthon!

Barthos Tivadar.

3 f \ 7 P egy közpénzért, mini reszJe'ftzcfésro leaegyszcrvbttSl a Ugflnomabb
kivitelig leajuíányosabbait kaphatók

nhresitreu és Fuels3 Testvéreknél.
E út' ra hivatkozik tir s-ftzaick engedményben részesülne^.

Budapest, VI., Teréz-köíut 8 si
(Andrássy-ulközolében).

oo Na."y kénes áijegryzék ingrvc-n. oo
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'Utána fog járni egyébiránt, hogy mennyiben történt 
sérelem a magyarságon. (Elénk, általános helyeslés.)

Neményi Ambrus előadó beterjeszti az indom- 
nitásról szóló jelentést.

Elnök javasolja, hogy ezt pénteken délelőtt 
tárgyalja a Ház.

Krasznay Ferencz kéri, hogy ne pénteken, 
hanem jövő kedden tárgyalják az indemnitást, mert 
halottak napjára a képviselők vidékre mennek. Ha 
a miniszterelnök az osztrákoknak négy évet ajándé- 
Között, ajándékozzon a Háznak egy napot,

Széli Kálmán miniszterelnök: Nem szokott 
ajándékozni senkinek semmit sem. Különben hozzá­
járul ahhoz, hogy a javaslatot kedden kezdjék tár­
gyaim.

Elnök ily értelemben állapítja meg a napiren­
det, mire az ülés véget ért.

K Ú" L F Ö L D.
A Reichsrath ülése.

Bécs, október 28.
Az osztrák képviselőház mai ülésén a beérke­

zett irományok között van Kienman, Hofer és tár­
saik interpellácziója, amelyben azt kérdezik a hon­
védelmi minisztertől, hogy miért bízták a wöllers- 
dorfi lövőszergyár építését a Grünwald és Schiffer 
magyar-zsidó ezégro; továbbá Berger és társai in­
terpellácziója, amelyben azt kérdezik a kereskedelmi 
minisztertől, igaz-e, hogy miként Stibral osztályfő- 
nők a Dunagőzhajózási társaság hivatalnokainak kül­
döttsége előtt, ö is megelégedését fejezte ki azon, 
hogy a hivatalnokok azonosítják magukat a társaság 
igazgatóságával. Az interpellálok azt kérdezik, haj” 
landó-e a kormány a felhangzott vádakat a parla­
menti bizottsággal egyetértőén hites szakértőkből 
álló bizottság elé terjeszteni megvizsgálás végett, 
vnnek elvetése esetén pedig milyen jogon és milyen 
okokból véd és pártol a kormány olyan rendszert, 
amolyne1 képviselői megbélyegzett emberek, végül 
m jogosította fel a minisztert a társaság hivatalno­
kainak adott válaszára a súlyos vádakkal szemben.

IWiután TT ittek pénzügyminiszter válaszolt né- 
hány iniorpelláczióra, felállott Koerber miniszterei- 
nők és kijelentette, hogy úgy ö, mint a honvédelmi 
miniszter megtagadja a választ Malik intorpelláczió- 
jara a gráczi dalosünnepon történt eseményekre 
vonatkozólag.

Schönercrnck a prágai rendőri közlönyben 
megjelent, körőzvény tárgyában előterjesztett inter- 
pellácziójára azt válaszolja a miniszterelnök, hogy a 
kormány ebben a hamisított hirdetményben az 
idegen szuveréneket megillető tiszteletnek felelősség 
nélkül való megsértését látja, amely ebben az eset- 
ben annál súlyosabb, mert felséges uralkodónk hü 

• eteégeséröl van szó. A fubünöst 
eddig még nem sikerült kinyomozni.

Chamberlain Dél-Afrikában. Tegnap a távíró
azt a meglepő hirt hozta Angliából, hogy Chamber- 
Inni gyarmatügyi miniszter november vege felé 
Del-Afrikába megy, hogy a helyszínen tanul­
mányozza a háború befejezése nyomán támadt kér 
déseket és az uj gyarmatok ügyeinek rendezését, A 
miniszter meglátogatja Fokföldet, Natálr, az oranjei 
gyarmatot i-s Transvált és márczius elején tér vissza 
Angliába, A „Reuter ügynökség“ megjegyzi, hogy 
Chamberlainnek ezt a szándékát a király és a mi­
niszterelnök helyeslik, Milner pedig örömmel fo­
gadta.

V i D É K.
(—) Kaffka Máramar:sban. Kaffka László osz- 
u,u ol>t"i r 24-in fejezte be Mára maros 

'-"Ilii-gyében a vizsgálatot, hol 7 hétig tartó ottléte 
alatt u.i'gv,;'- j ilta a központi hivatalok ügy és pénz- 
I zf'! ■' *• továbbá 7 szolgabirói járásban, 20 község- 
K'n 1 ■ M.-.Sziget városnál is vizsgálatot tartott. Teg­

napelőtt I rí'■kvzlelel tartott lios.znor Ervin báró fő- 
' I aii, Kzabó Sándor alispán, Mihályi János tiszti 
1 A ovii1 ■>* ( • lisztav királyi pénzügy-igazgató

Hihaiyi Ji miviit br. ügyvéddel. Ez utóbbi szó Igái- 
i,niiak idején az, állilvlagos visszaélés adatait. 

■'* h|i I i ezi, . ív támadásait Kaffka egyenként 
llv 1 hi I .. I.aniiat adott a bizonyitiisru. Az érto- 
z ' * s fán I ;. m na it mint sem bizonyult valónak. 

• v. riue-j vei aI,».»mii i < járási hiv ataloknál és
ti ár. központi i 

cet váiosnál lett v zseálat idv

tán két főszolgabírót, egy szolgabirót, egy városi 
aljogyzöt, egy rendőrkapitányt, két községi jegyzőt 
es a m.-szigeti anyakönyvvezetőt függesztették fel 
állásuktól.

(—) Jubiláló főszolgabíró. Kertész Sámuel 
bánfihunyadi járási főszolgabíró e hó 25-én töltötte 
be közszolgálatának huszonötödik évét. Ebből az al­
kalomból fölkereste őt járásának teljes hivatalos 
személyzete, a vármegye központi tisztikara majd­
nem teljes számban s a főszolgabíró kartársai. Dr. 
Albrecht Lajos v. t. főügyész, majd Csiszár Gyula 
főjegyző üdvözölte őt. A megtisztelt meghatottan 
köszönte meg az ünnopeltetést és az értékes emlék- 

melyeket tisztelői, kartársai nyújtottak 
át. Ezek között Béldi gróf — főispántól, Dózsa al­
ispántól és Bónis István képviselőtől üdvözlő távira­
tokat kapott.

(—) Szolnok-Dobokamegye közgyűlése. Szol- 
nok-Doboka vármegye törvényhatósági bizottsága, e 
hó 25-én D‘-sy Zoltán főispán elnöklete alatt, népes 
közgyűlést tartott, Lies kezdetén a főispán bejelen­
tette, hogy Kossuth Lajos mauzóleumának aíapkő- 
letételi ünnepélyén a megyét képviseltette s hogy 
u5yanakkor Kossuth sírjára a törvényhatóság nevé­
ben díszes koszorút helyeztetett el. Bejelentette azt 
is, hogy a megyét úgy a zilahi Wesselényi, mint a 
kolozsvári Mátyás-ünnepen képviseltette. A törvény- 
hatósági bizottság a főispánnak hazafias tetteiért el­
ismerését és köszönetét fejezte ki. Elhatározta a köz­
gyűlés, hogy a szolnoki Damjanich-szobor költségé­
hez loo koronával járul. Pozsonyinegye átiratát a 
nemzetiségi törvény módosítása tárgyában az állandó 
választmány javaslatára nagy vita után egyszerűen 
tudomásul vették.

(—) Jászberény uj polgármestere. Jászberény
UJ polgármesterévé tegnap az Apponyi párti Koncaek 
Istvánt választották meg, aki már régebben is pol­
gármester volt.

A kétszázezer koronás halott.
— Saját tudósítónktól. —

A Magyarság hozta először nyilvánosságra azt 
a nagy szenzácziót keltett halottrablást, amely a fő­
városban c hó 18-án történt. Paál Dénes veszprémi 
uy. főmérnököt, aki egy vasúti kocsiban hirtelen 
meghalt, rabolták ki.

Hogy mily értékeket és mennyi készpénzt hoz­
hatott Paál magával, azt a jogutódok nem tudják 
megmondani, de megközelítőleg jelezték, hogv a 
veszprémi takarékpénztárból október hó 1-én felvett 
55 ezer 409 koronát s ennek 354 koronát kitevő ka­
matait, valamint értékpapírokat, sorsjegyet, betét­
könyveket is hozott magával. A rendőrség a nyo­
morát során beszerezte a törvényszéki boneztorem- 
böl elhunytnak összes ruháit s azok között a mel­
lény belső zsebe bevarrva, de alól feltépve találtatott. 
Ebből arra következtetett a rendőrség, hogy ezen 
zsebben érték lehetett s azt a hullától ismeretlen 
tettes lopta el.

A nyomozás során megállapították, hogy mi­
kor a déli vasút budai pályaudvaráról a. hullát be­
szállították a bonezterembe, a mellény zsebe nem 
volt feltépve. Ez alapon folyt a nyomozás tovább.

Először is a hullátszállitó egyén és kocsis vé­
tettek figyelembe. Ezek közül Bcneze Pál tolname- 
gyei, értényi születési! 21 éves rk. nőtlen hullaszál­
lító kocsis, aki Pataki hullaszállító ezég alkalma­
zottja, beismerte, hogy Paal mellényének bélését * 
bonezterem udvarában ő tépte fel és abból egy kék 
borítékot vett ki, amelyben 15—16 darab 1000 frtos 
bankjegy volt. Beismerte, hogy ezen összegből lakás- 
kiadó-nőjének, Viga Ignáezné sz, Szumanon Ka­
talin polgárdi születésű 25 éves rk. nőnek 2 
darab 1000 forintost adott, továbbá a vele 
lakó Bencze Julia tamási születésű 19 éves foglalko­
zás nélküli hajadonnak szintén 2 drb. 1000 fitost 
adott. Egy drb looo írtost felváltott, abból ékszere- 
két, ruhaneműt vásárolt. Ebből is találtak nála 
53 drb 20 koronást. Azután elment édesanyjához, 
özv. Bencze Istvánná sz. Midi Erzsébet fehérmogvei 
Szolgaegyháza községhez tartozó pusztákra és ott 
édesanyjának átadott 11 drb looo frtost, amelyről 
azt állította, hogy a lóversenyen nyerte, de később 
bevallotta, hogy egy hullától lopta. Benczénó a 
11 drh looo-est és értéktárgyakat előadta mind,

Bencze Pált a rendőrség letartóztatta s a mai 
napon az ügyészséghez kísértette.

Most a rendőrség az irányban nyomoz, vajon 
a Paál birtokában volt kézi bőröndben minő érték­
papírok, sorsjegyek, betéti könyvek voltak, mert ezt. 
a hozzá irtó? k pontosan bemondani-nem tudják és

Szerda, 1902. október 29
így nem bizonyos, hogy az I. kér. elöljáróság által 
leltározott és oda a főkapitányság által lepecsételve 
átküldött kézi táskában talált 7o.ooz> koronát meg­
haladó értékpapírokon kívül még más értékek is 
lettek volna.

Egyes lapok azt is vélik tudni, hogy ebben az
ÜP’vhpn fi 7 T le Ar nlcíl 19 rneá nr omnlr Lrsvn’rí »-A .ev " ---- --- J----—O re*
ßzes az értékpapírok elsikkasztáeában. Az elöljáró-- 
Sághoz, ugyanakkor, midőn tudósítónk ott járt, az a 
hir érkezett, hogy Galambos Mátyás kezelőtiszt, 
kinél az ezen ügyre vonatkozó akták vannak, megté- 
bolyodott,

A mai nap folyamán tudósítónk felkereste Ga 
lambos Mátyást Krisztina-körut 111. sz. alatti laká­
sán. Galambos otthon volt, amint monda, huvczolkodni 
készül. Tudósítónk kérdést intézett hozzá, vájjon ol­
vasta-e az újságokban a róla szóló hirt.

— Olvastam. Az van benne, hogy egy hullát 
megraboltak, akinek az értékpapírjai nálunk roitaK.

— Mondja csak, Galambos ur, miért nem volt 
tegnap a hivatalban.

— Kérem, ón 9 óráig ott voltam, de mivei" 
egy hét milliárdos örökségi ügyem van, azt el keli 
intéznem. Vőlegény vagyok és oly sokféle gondom 
van, hogy bizony magam sem tudom, mihez fogjak. 
Lássa itt lakom ebben a szegényes kis szobában öz­
vegy öreg édes anyámmal együtt. De nem sokáig*

Az öreg asszony a fia háta mögött állott ée 
seomoruan bólintgatott, miközben homlokán mu­
tatta, hogy szegény fia milyen zavarodott.

— Nem gondolja, Galambos ur, hogy az elöljá­
rósághoz kellene menni, hogy elejét vegye az alap­
talan híreszteléseknek 7

— Bizony az jó lesz, menjünk.
Azzal elindult.
A kezelőtiszfc anyja azután elmondott min­

dent.
— Szegény jó fiam. Szorgalmas, munkás be­

csületes fiú volt. Soha egy krajezárt nem költött 
magára. A múlt hónapban lett vőlegény. Menyasz- 
szonya egy nyomdavezető Teréz nevű leánya. Már 
körülbelül egy hete hogy értelmetlen dolgokat hadar 
össze. Azt mondja, hogy ö grófi családból származik, 
nemsokára ő is gróf lesz, akkor megveszi Budavárát 
és ott fogunk lakni. A hivatalnokok lelkét már meg­
tisztította, most a testüket is megtisztítja és vesz 
mindegyiknek ezer ítirdőjegyet,

— Nem beszélt itthon semmit arról, hogy a 
keze alatt van valami örökségi ügy?

— Semmit. Csak arról az örökségről beszór, 
amit ő fog kapni. Ugyanis ezelőtt 20 esztendővel 
első férjem bátyja Amerikában meghalt és magam is 
azt- hiszem, hogy ö nagy vagyonnal rendelkezett. 
Kaptam is egy Írást róla és azóta fiamnak nincs 
nyugodt percze. Szerencsétlenül jártunk uram. 0 
különösen, én is, meg az a szegény leány is, aki 
boldogsága küszöbén állott. Nem tudom, mi lesz ve­
lünk, miért sújtott a jó Isten, hogy egyetlen támaszo­
mat elszakítja tőlem, sötétséget borítván szelíd, jó­
ságos lelkére.

TÁVIRATOK.
Megszalasztott búr vezérek.

London, okt. 28.
A Kruitzinger, Jobbért és Fouché volt búr 

vezérek tegnap este Cembridgeben kis közönség 
előtt beszédeket, tartottak, A ház előtt nagyrészt 
fiatal emberekből álló néptömeg csődült össze és 
fenyegető magatartást tanúsított. Fouché és Joubert 
a rendőrség oltalma alatt omnibuszba ültek és úgy 
mentek el, Kruitzinger pedig egy falon át szökött 
meg.

Tilalom a íranczia tiszteknek.
Paris, okt. 28.

A France Militaire jelenti: André hadügy­
miniszter figyelmezteti a katonatiszteket, hogy El- 
zász-Lothavingiába nem szabad engedolem nélkül 
menniük és hogy azokat a tiszteket, akik az ellen 
vétenek, fegyelmi utón megbüntetik. A hadügymi­
niszter azt ajánlja továbbá a tiszteknek, akik engr- 
delmct kapnak, hogy Németországban és különösen 
Elzasz-Lotharingiában tartózkodjanak, );„gx viselke­
désükben és társaságuk megválasztását? :i negv-.n 
óvatosak legyenek.
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Elsiüyedt kínai hajó.
Hamburg, okt. 28.

A Hamb. Bőrseuhalle jelenti Sanghaiból 19-iki 
kelettel: A Seang Leong angol gőzös, amely Singa- 
purban lakó kínaiaké, augusztus elején 8oo-uál több 
kulival és 33.000 pikul rizszsel Penangból jövet 
Amojba érkezett. Az Ost asiatischer Lionel jelentése 
szerint a hajó Szvatov közelében elsülyedt. Eddig a 
hajónak csak egy mentöbójúját találták meg, amelyet 
nemrég átadtak az ainoji angol konzulátusnak.

N A P 3 H 9 R E K.
— Időjárás. A magas légnyomás Oroszország­

ban a depresszi Olaszországban. Európában az idő 
borús, esős. Nálunk szintén. Jóslás: Túlnyomóan 
borús, enyhe, esős idő i árható. Hőmérsék : 8rt°C.

— A kultuszminiszter Brassóban. Wlassics 
Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter minden 
előzetes bejelentés nélkül Brassóba érkezett. Kísé­
retében van Molnár Viktor miniszteri tanácsos. A mi­
niszter hétfőn reggel kilencz órakor váatlanul meg­
jelent a brassói iskolákban és sorra vizsgálta a 
görög-keleti román főgimnáziumot, az ágostai evan­
gélikus szász főgimnáziumot és polgári leányiskolát* 
a katolikus státus főgimnáziumát és leányiskoláját, 
végül az állami föreáliskolát. A miniszter mindenütt 
maga vizsgálgatta a tanulókat A gimnázium V. és 
VILI. osztályában Schlandt és Szeraíin tanárok órá­
ján a fiukat magyar nyelven megegzaminálta, külö­
nösen az irodalomból és a történelemből. A római 
katolikus főgimnáziumban a III. osztályt látogatta 
meg, a reáliskolában pedig a II. osztályt. Azután az 
apáczák iskolájába hajtatott a miniszter. Délután újra 
a szász iskolákat lá’ogatta meg. Estefelé liosszu- 
falura rándult a miniszter az ottani állami polgári 
iskola látogatására. Ma kedden a miniszter a ro­
mánok iskoláit és az elemi iskolákat fogja meglá­
togatni.

— Az unitárius egyház főtanácsülése.
Vasárnap kezdte meg Koiozsvárott ez évi nagy­
gyűlését az unitárius egyház főtanácsosa, báró 
Fetrichevich-Horvúth Kálmán és Ferencz József 
püspök elnöklete mellett. Az ülést isteni tiszte­
let előzte meg, melyen Fazekas Lajos lelkész 
mondott hazafias szellemtől áthatott beszédet. 
Ezután az ülés megalakult, majd a múlt évben 
megválasztott uj lőtanácsosok; dr. Gotthard 
Zsigmond, Lassel Gyula és Hadházi Sándor tet­
ték le az esküt. Ugyancsak vasárnap esküdött 
fel dr. Szolga Ferencz, az újonnan megválasz 
tott székely-keresztúri tanár is. Ezután az ala­
pítvány-bejelentéseket tették meg. Délben meg­
tartották a Ferde Mézes-ebédet, melyen az első 
felköszöntőt Ferencz József püspök mondotta a 
királyra. Délután a bizottságok ülése volt, me­
lyen a zárszámadásokról és a segélyosztásról 
tettek jelentést. A nagygyűlést hétfőn foly­
tattak.

— Wlassics miniszter levele a kassai jogaka­
démia igazgatójához. Abból az alkalomból, hogy a ki­
rály dr. Kiekner Alajos kassai jogakadémiai igazga­
tót a magyar nemességgel tüntette ki, Wlassics Gyula 
vallás és közoktatásügyi miniszter a következő leve­
let intézte a kitüntetetthez :

Nagyságos
Dr. derítői Kiekner Alajos

kassai kir. jogakadémiai igazgató urnák.
0 Császári és Apostoli Királyi Felsége 1902. 

évi október hó 13-án Becsben kelt legfelsőbb elha­
tározásával Nagyságodnak, valamint törvényes utó­
dainak, a jogi oktatás terén szerzett érdemei elis­
meréséül a magyar nemességet „dernői“ előnóvvel 
díjmentesen legkegyolmesebbeu adományozni mél- 
tóztatott.

Midőn a királyi kegy e magas nyíl vállalásá­
ról Nagyságodat értesítem, egyúttal megragadom 
az alkalmat legmelegebb szerencsckivánatom kife­
jezésére.

A királyi legfelsőbb kitüntetés méltó meg­
jutalmaznia azon kiváló tevékenységnek, amcl et 
Nagyságod a jogi oktatás érdekében negyven éven 
át kifejtett és amelylyel maradandókig emléke­
zetessé tette nevét a kassai kir. jogakadémia tör­
ténetében.

Budapest, 1902 október hó 26-án.
Wlassics s. k.

— Ősszcógeü leányka. Paczal Magdolna 7 
éves iskolás leány ka tegnap délután a Dugovits-utcza 
10. számú ház udvarán játszott. Egy játszótársa gyu­
fát gyújtott, amitől a leányka ruhája meggyulladt. 
Amikorra észrevették, a kis leány v cszcdelmcsen 
össze geit. A Szent István kórházba vitték.

— A gyergyó-alíalvi tüzkárosultakért. A kö­
vetkező levelet kaptuk:
A Magyarság czimü lap tekinteies szerkesztőségének.

Budapesten.
A gyergyó-alfalvi ttlzkárosultak részére hoz­

zám posta-utalványon küldött Huszonöt korona 60 
fillért, köszönetéin nyilvánítása melleit átvettem 
5 az alfalvi tüzkárosuitak részére cküldöítcm.

Csik-Szei eda, 1902. október 24-én.
Becze Antal s. k. 

alispán.
— Óriási sikkasztás Aradon. Arad sza­

bad királyi városnak még eddig minden évbon 
megvolt a maga bűnügyi szenzácziója. Valósá­
gos csuda lett volna, ha az idei esztendő anél­
kül múlott volna el. Arad kedélyes város s ott 
fel sem tűnik már, ha valaki sikkaszt és csal, 
hogy tűnt volna fel akkor, mikor kivételesen 
nem állami hivatalban sikkasztanak, hanem egy 
nvolcz millió vagyonnal bíró nagy pénzintézet 
a sikkasztás szintere. Az eset maga a követ­
kező; Az aradi Ipar- és Népbank vezérigazga­
tója Bulim Adolf, ki a város egyik legtekinté­
lyesebb polgára s törvényhatósági bizottsági 
tag is, az intézet pénztárából háromszázhárom- 
ezer koronát elsikkasztott s az elsikkasztott 
pénzt részint a börzén játszotta el, részint pedig 
nagy adósságainak fedezetére fordította.

A sikkasztást a bank egyik könyvelőié 
vette észre, ki rögtön jelentést tett erről az 
igazgatóságnak.

Az eset városszerte nagy konstrrnácziót 
idézett elő s a bank összes betevői rajként özön­
löttek a bank elé, hogy visszaköveteljék beté­
teiket. Az igazgatóság, miután véletlenül nagy 
pénzkészlettel rendelkezett, — akadály nélkül 
megkezdte azok kifizetését.

A sikkasztás felfedezése után az igazgató­
ság rögtön összeült s tanácskozást folytatva az 
ottani pénzpiacz vezetőivel megvizsgálták a pénz­
tárt s idáig 303.000 korona hiányt fedeztek fel, 
nincs azonban kizárva, hogy a hiány nagyobb, 
mint hiszik.

Egyelőre imminens veszély nincs, mert 
a hiányból Böhm igazgatótársai kétszázezer ko­
ronát megtérítettek. Az intézet egy millió korona 
alaptőkével 1869-ben alakult s élén a dúsgazdag 
aradi polgár Tagányi István áll. A sikkasztás 
több évre visszanyulik s azt kérdi most min­
denki, hol van a kereskedelmi törvényszék, — 
mely évről-évro a nyilvános számadásra kötele­
zett intézetek számadásait megvizsgálni köteles 
s hogy teljesítette kötelességét a bank felügyelő 
bizottsága, mely évről-évre mindig mindent rend­
ben talált.

— Politikai párbajok. Baghy Béla dr. orsz. 
képviselő és Bozóky Arpéd kunszentmártoni ügyvéd 
egy Kun-Szent Márton közelében levő pusztán a le­
folyt országos képviselőválasztás alkalmával közöttük 
keletkezett nézeteltérések miatt, melyek a napokban 
nagyon is kiólesedtek, kardpárbajt vívtak. A párbajt 
a legsúlyosabb feltételek mell eh. vívták és mindket­
ten súlyos sérüléseket szenvedtek. — Schröder Béla, 
az „Arad és vidéke“ és Benedek Árpád, a „Füg­
getlenség“ szerkesztői hírlapi polémiából kifolyólag 
kard párbajt vívtak és mindketten jelentéktelen sé­
rülést kaptak.

— Londl Adolf párbajügye. A napokban hírt adtunk 
arról, hogy Joanovics Temes-megyei főjegyző pro­
vokál tatta Lendl Adolf orszgy. képviselőt, kinek a 
temes-megyei állapotokról megirt röpiratát sérelmes­
nek találta. Akkor a segédek becsülotbiróság dönté­
sének vetették alá az ügyet, de mikorra annak össze 
kellett volna ülnie, Joanovics becsületbirái azon nem 
jelentek meg. Miután Londl segédeinek többszöri 
felszólítása után is, azok n^m jelentkeztek, az ügyet 
a segédek Lendl részéről befejezettnek nyilvánítot­
ták. Azóta több nap múlt már el s most egyszerre 
újból megjelentek Joanovics segédei s újból provo­
kálták Lendít, ki a maga részéről A’cssi Pál orsz. 
képviselőt és Mehely Lajost nevezte meg segédekül. 
Joanovics segédei báró Feihtzsch Arthur és Maycr 
Károly voltak, kJ; ma felük nevében november 6-ig 
elhalasztani kérték az ügyet. Ehhez Len dl segédei 
is hozzájárultak.

— ínség Máramarosbrtn. Szomorú hir érke­
zik Máramarosból. A nép Ínség előtt áll. Már a 
nyári áradások is töméntelen kárt okoztak s most 
meg a korán beköszöntött tél pusztította el a ten­
geritermést és rongálta meg a burgonyát. A megye 
főispánja, báró Roszncr Ervin Budapesten értekezett 
a vármegye országgyűlési képviselőivel, hogy a baj 
bekövetkezése előtt a veszedelmet elhárítsák s a 
kormánytól is kérjenek segítséget. A szegény népre 
Ínséges tél vár, ha jó eleve nem gondoskodnak oicaó 
tengeri és más élelmiszerek beszerzéséről.

— A gácsországi betörés. Szepesinkből 
jövő távirat jelenti, hogy a kir. ügyészség fel­
hívása következtében a magyar csendőrség nvo- 
mozta a gácsországi betörés tetteseit s megatla- 
itóttá, hogy a betörést gróf Zamojszky emberei 
övették el, Zamojszky megbízásából, még pe­

dig azon a területen, amelynek túlnyomó része 
a gráczi Ítélet végrehajtása esetén is megmarad 
magyar területnek. A magyar belügyminiszter 
osztrák kollégáját megkereste az iránt, horv a 
javorinai uradalmat védje meg a lengyel erő­
szakoskodások ellen és az alispánt felhívta, 
hogy további utasításig ez ügyben ne intéz 
kedjek.

— Újpesti bankóhamisitók. A szomszéd Új­
pest község mindegyre jobban átalakul, halad a kor­
ral. Hol vannak azok a jó idők, midőn még minden 
második újpesti ház egy hatoscsináló műhely volt. 
Most nem adják ily olcsón. Huszkoronásoknt gyár­
tanak. Schröder Adolfné, született. Bicskei Konstan- 
czia, egy gőzhajózási tisztviselő felesége, Sclirőder- 
né leánya. Ditton Jánosné okleveles tanítónő és a 
lakójuk, Weisz János fényképész voltak a bankó­
gyárosok. A társaság legműveltebb tagja Ditton 
Jánosné, aki magyarul, németül, francziául, angolul 
és olaszul beszél és akinek a férje, egy volt ter­
ménykereskedő, ez idő szerint Fehértemplomban van 
elcsukva különféle görbe dolgok miatt, A banda 
feje Weisz János volt, aki régebben Verscczen se­
gédjegy zősködött, utóbb azonban ott hagyta a be­
csületes kenyérkeresetet s bankófényképozősre adta 
magát. A hamisított huszkoronás bankjegyek kitü­
nően sikerültek, csak a sorszám volt rajtuk kissé 
elmosódva, mert a sorszámokat külön kellett rá­
nyomni a kész bankópéldányokra. A rendőrség már 
rég figyeli az érdekes családot. Tegnapelőtt aztán 
egy titkos rendőr vidéki parasztgazdának öltözve 
megjelent az újpesti pénzmühelybon és pénzt akart 
vásárolni. A csel sikerült és Schrődemót és leányát 
a rendőrség menten letartóztatta. Weisz János azon­
ban megugrott. A házkutatás alkalmával egész labo­
ratóriumot, bankóprést és vagy 50—60 ezer korona 
ára kész hamis huszkoronás bankjegyet foglaltak 
le. A bankóhami.'itó asszonyokat a mai nap folya­
mán átkisérték az ügyészséghez. A fényképészt 
körözik.

— Elkártyázott feleség. Érdekes esetről ad 
hirt kolozsvári tudósítónk. Magyart Dénes szászlö- 
nai földműves tegnap Kolozsváron eladta teheneit. A 
hazafelé induló gazda, útközben betért egy alsóbb­
rendű kávéházba, hol vígan szólott a muzsika. A 
gazda helyet foglalt egy kártyaasztalnál, eleinte 
csak nézte a kártyázókat, utóbb maca is kártyát kért 
és részt vett a játékban. Természetes, hogy minden 
pénzét elnyerték tőié. Volt a játszók között egy 
Kapási József nevű ember is, ki hajlandó volt Ma- 
gyúrival tovább is játszani, ha kellő biztosítékot tesz 
a bankba. Az első biztosíték a gazda subája volt, 
mikor már ezt is elvesztette. Kapási azt az ajánlatot 
tette neki, hogy tegye bo a feleségét a bankba. E 
Magyari azt is tette, de az is elveszett. Kapási ez­
után, mint aki jól végezte dolgát, megtudakolta a 
férjtől az asszony tartózkodási helyét s útnak indult, 
hogy az értékes nyereményt birtokába kerítse. Do 
Magyariban íölülkurekodett a jobb érzés. Útját ruta 
a szerencsés játsziinak, összevesztek, hajba kaptak s 
végre is egy rendőr lépett közbe, ki mindkettőjüket 
az inspekcziós szobába kísértő. így aztán M. .vari 
uram hamar visszapörölto a feleségét, do Üllőit 
kártyajátékért még felelősségre vonják.

— Temetés pap nélkül. Szigetvárt tudósítónk 
egy felháborító esetről értesít bennünket, E hó 25-,» 
(Jregorits Ferencz szigetvári iparos meghall s az 
az ottani vikárius Horacsek Endre, megtagadta az 
egyházi temetést) sót a harangozást is eltiltotta, 
Mért, mert az elhunyt csak polgdn házasságot 
kölött. A több ezer lőre menő gyászoló k n-é ■ 
egy tíyenis nevű iparos tartóit gM.-zi«* ,••••.> 11 
hoi ties ct minden egyházi czvreinoniu né,Kill nz ni 
zenekar gyászindulója mellett kísérték ki a i • 
motőbo.

MAGYARSaG 254. szám



MAGYARSÁG 254. szám. 5 Szerda, 1902. október 29.
— a veszprémi aífór. .Megírtuk, hogy Balassa 

Sándor veszprémi lapszerkesztőt, egy lapjában kő- 
zölt vers miatt Pokomdndy Gergely honvéd had­
nagy tettlegesen bántalmazta. Most kiderül, hogy a 
verset nem is Balassa irta, hanem Barkas Imre 
kolozsvári poéia, kinek „Versek® czimü kötetéből 
van az kivéve. Barkas Imre most szerzői jog bitor­
lása czirnon Balassa Sándor ellen pert indított. Ez­
zel azonban még nincs vége a botránynak, mert a 
„Veszprémi Újság szerkesztősége előtt azóta minden 
nap tiz-tizenkét katonatiszt járkál, köztük Poko- 
mánál/ hadnagy is s Balassát inzultálni akarják.

— Robbanás az udvarnagy palotájában. 
Apponyi Lajos gróf udvarnagy Andrássy-uti palotá- 
jában nagy gázrobbanás történt. Makói Adám az 
udvarnagy öreg szolgája az inasok szobájában gáz­
szagot érzett. Gyertyát gyújtott, létrát támasztott a 
falnak, úgy kereste, hogy hol repedt meg a gázcső. 
Mikor a létrán a mennyezet közelébe ért, a gyer­
tyalángtól nagy dörejjel felrobbant a kiömlő gáz s 
az öreg szolgát a földhöz vágta, haját, arczbőrét pe­
dig leperzselte. Az erős robbanás azonkívül vagy tíz 
ablakot és kőt ajtót zúzott össze. Még nagy sze­
rencse, hogy az inasok szobája fölött lévő díszterem­
ben, ahol értékes holmik, drágaképek és tükrök van­
nak : baj nem történt, A szerencsétlenül járt szolgát 
kocsin szállították a Rókus-korházba. Égési sebei 
súlyosak, de nem életveszedelmesek. Gróf Apponyi 
L.'.jos udv.iMagyot, aki most családjával együtt bir­
tokán, Nagy-Appony ban tartózkodik — táviratban 
értesítették a szerencsétlenségről,

— A tanító bűne. Az Újvidéki Hírlap egy
szerb tanító bűnéről rántja le a leplet. A tanító, kí­
nén nevét az újság elhallgatja, egy árva leányt 
elcsábított s azután laképnól hagyva őt, megesküdni 
készült egy gazdag leány nyal. Az újvidéki szerb nők 
szive megesett az árván s küldöttségileg megkérték 
Seines Mitroíán szerb püspököt, hogy utasítsa a ta 
ii.. , hogy az elcsábított szegény leányt elvegye. A 
püspök Giu:ásította a küldöttség kérését s a minap 
beállított a tanító áldozatához s egy kis üveget adva 
át neki, igy szólt hozzá;

— Idd ki.
~ Mi van benne 7
— Olyan folyadék, moly megszünteti az anya­

ságot.
A leány nem itta meg az üveg tartalmát s ez 

volt, a szerencséje. Megvizsgáltatta, s kiderült, hogy 
választóvíz volt benne. A lelketlen tanító ellen meg­
indítóitok a vizsgálatot.

— A csábitű bunhődése. Wampel Mátyás ko-
lozsmegyo szentgyörgyi gazdaember, két esztendővel 
ezelőtt Amerikába vándorom. Két serdülő leánvát 
otthon hagyta, anyósa felügyelete alatt. Az apa a 
távolból sem feledkezett meg családjáról, pontosan 
küldőit haza számukra elegendő pénzt. Itthonról sorra 
; apta az apa a leveleket, melyek tele voltak mog- 
eívgeJé -sei. De az idén márcziusban hirtelen nagyon 
6: - • orur.i váltak a levelek. Az apa hiába kérdezés- 

its változásról, nen adtak rá neki feleletet. Ez 
az állapot egészen kétségbeejtette. Ott hagyta a 
munkáját, hajóra ült s jött hazafelé.

Idehaza aztán igen keservesnek látta a hely­
zetűt. A nagyobbik leányát megejtette egy lelketlen 
ember. Wampel okkor elment a csábítóhoz, Kom­
pi tea Lajos erdőőrhöz, akinek kurtán megmondta, 
ha már szégyenbe hozta a leányt, hát vegye is el. 
lvempitch meg is ígérte, hogy aratás után oltárhoz 
vezeti Máriát. A szavát azonban az ifjú nem vál 
tóttá be.

A szegény apa most egy alkalommal azután 
ni* 1 esté Kempitcht. Az erdőben találkoztak s a lo- 
g -;y rosszat sejtve futásnak eredt. Wampel Mátyás 
rdy ideig üldözte s mikor látta, hogy nem érheti 
ul°l. pisztolyt rántott elő és utána lőtt. A második 
‘ \es a Csábitó hátába fúródott és eszméletlenül

I tt össze. Életben maradásához nincs remény.
A arapel önként jelentkezett a bíróságnál.

— Felakasztott tolvaj. Pctrovoszelló község- 
n ■"> 1 múlott el olyan nap, hogy a faluban, vagy

II nyékén valami lopás vagy betörés ne lett volna.
11 P éjiéi tájban Szekulics Arzén éjjeli őr sertés-

halíotl, s ( zrovotté, hogy Proltcs Milán és 
' ■ ftrs Száva többszörösen büntetve volt go-

■ vi„ az. egyik árokban, egy sertés loszurásával 
• "Kiu. Az éjjeli őr leikeltett néhány gazdát,

1 I '".I Jam i , , kitől a sertést ellopták. A

betörőket munkájukban lepték meg, az egyik elme­
nekült, de Brolic^ot meglógták. Pillái, amint a fel- 
hasitott sertésben a sajátjára ismert, dühében elki­
áltotta magát, hogy akaszszdk fel a zsiványt. Az 
indítványt elfogadták és Prolicsnak hurkot vetettek 
a nyakába abból a kőtélből, amtlylyel a sates
kinnnftmltn e nvuinrt t*/L'ftt/U tóh................. ........ w V</<y y Vt-/ Ul-
még ott lógott l'iolics a fán, honnan csak az oda­
hívott községi bíró vágatta le. A csendőrség letar­
tóztatta mindazokat, kik a különös akasztásnál részt 
vettek. A betörő pajtása elmenekült a faluból még 
azon éjjel s eddig nem is tudták feltalálni.

— Szerencsétlenül j árt katonaszökevény. Né­
meth Imre hetesi legényt besorozták honvédnek. 
Nem valami nagyon tetszett neki a katonáskodás s 
mert rosszul is bántak vele, megszökött ezredétől. 
Vasútra ült s Zala-megyébe akart szökni, de Búcsú- 
Szent-Lászlónál elfogta őt a félelem, hogy felisme­
rik, gyors elhatározással leugrott a robogó vonatról 
és pedig oly szeren esetlenül, hogy a vonat kerekei 
alá került, melyek lábait teljesen szétzúzták. Súlyo­
san sebesült állapotban szállították be a kanizsai 
közkórházba.

— Gyilkos orvvadász. Babják András vinna- 
bankai (Ungraegye) disznópásztort tegnap a Csop- 
koka-hegyen meggyilkolva találták. A gyanú Zvonik 
János hírhedt orvvadász ellen irányul. Zvonikot a 
csendőrség letartóztatta,

— A kedvezményes vasúti igazolványok. A 
kereskedelmi miniszter az 1903. évre kiadandó ked­
vezményes vasúti jegy váltására jogosító arczképes 
igazolványok tárgyában egy rendeletet bocsátott ki 
melyben tudatja, hogy miután az 1903 évre egészen 
uj igazolványok lesznek kiadva, az eddigi érvényben 
levő arczképek többé nem használhatók, igy tehát 
szükséges, hogy a folyamodásra jogosítottak és pedig 
a tényleges szolgálatban álló köztisztviselők, hivatali 
felsőbbségük utján, a nyugdíjasok pedig közvetlen 
az igazgatóságnál benyújtott kérvényükhöz uj arcz- 
képeket csatoljanak, melyre olvasható Írással nevű­
ket sajátkezüleg rávezetni tartoznak. Kezelési díj 
fejében ezentúl is készpénzben egy korona küldendő 
be, az államvasutak főpénztára (Andrássy-at 75.j 
czimére.

— Rövid hírek. — Balesetek.. Per Icon Antal 
ankonai szüietésü 4o éves napszámos a Petőfi-téri 
csatorna-építésnél három méternyi magasságból le­
zuhant. Súlyosan sebesülve a Kókus-kórházba vit­
ték. — Botos István 19 éves napszámosnak a budai 
pénzügyminiszteri palota építésénél a fejére esett 
egy kő. Sebével a Szent János-kórházba vitték, — 
Életuntak. Kocsis Irén 17 éves házileány Lehel- 
utcza 23. számú lakásán marólúgot ivott. — Maró­
lúggal mérgezte meg magát Devinkovszky Anna 23 
éves takarítónő Nap-utcza 7. számú lakásán. Mind a 
kellőt a Rókus-kórhnzba vitték. — Betörés. Müller 
Tamás kertész Erzsébct-királyné-ut 14. szám alatti 
pinezéjét feltörték és onnan öo üveg pezsgőt, me" 
több holmit elloptak.

x Próbáljon egyszer szerencsét Lukács Vilmos bank­
házában. Budapest, V. furdő-uteza 10. ! ! ! Egy egész 
osztálysorsjegy 12 korona, egy fél ő korona; egy­
negyed 3 korona, egy nyolezad 1.50 korona,
x Csuz és köszvény ellen elismert legkitűnőbb szei 
a Zoltán-léle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla 
gyógyszertárában Budapest, V., Sétatór-utcza és 
Szabadság-tér.
x Felhívjuk olvasóink figyelmét Herczeg és Horvát 
Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, az „Adria“- 
szállóval szemben létező nőidivat-áruházára.

ÍROD ALOMÉS MŰVÉSZET.
* B, A. L. E. K. A Magyar Színház nevű 

mulatóhelyiségben tegnap egy ocsmányságig trágár 
régi íranczia operettet, a B- A■ L- E. A.-et elevenítet­
ték fel. Elvégre valamit csak kell játszani, a színpad 
esténként nem maradhat üresen, ha a nézőtér kong 
is. A kereskedő nem csukhatja be mindjárt a bolt­
ját, ha nem megy bele vevő. Majd csak idővel. 
Hála istennek a Magyar Színháznak ez az ideje már 
nincs messze. Már messziről hallszik a dobpergés 
.,. először, másodszor .. . senki többet? . . . har­
madszor és a mulatóhelyiség egy becsületes gabona- 
kereskedő kezébe kerül. A mostani „művészei“ nem 
szenvednek nagy anyagi kárt e miatt. Hiszen a sze 
mélyzet egy része úgy sem a színház pénzéből él 
Az előadás olyan volt, mint a darab, vagy még 
annál is rosszabb. A höigyszereplök pedig ruhátla­

nok a végletekig. Uj tagokat is mutatott be tegnap 
a színház. Nem tudom, honnan szerződtette őket, de 
az bizonyos, hogy ha Diogenes lámpájával kereste 
volna is a vidék legrosszabb színészeit, akkor sem 
találta volna meg önét oly biztosan, mint igy vak­
tában. Az egyik: líubos Árpád, a másik Marossi
K /"i- ~ -4-/- - - _ -H • - : l------- 7)----------- „I.n.iüuAu. v/úaiuuou ötijuaijuiv, uogy JJU/UööUUft t3S
Komái Bertának ilyen színházban, ilyen szerepben 
és ilyen környezetben kell játszauiok.

—pp—r.
* A Péczeli-dij. A Magyar Tudományos Aka­

démia tegnap délutáni összes ülésén döntött a Péczeli- 
iéle regénypályázat sorsa fölött. A bírálóbizottság 
(Beöthy Zsolt, Bérezik Árpád, Negyessy László) 
jelentését Beöthy Zsolt olvasta föl, amely szerint az 
1899/1900 évben megjelent történeti tárgyú regények 
közül a Gárdonyi Ucza jzgri csillagok czimü regé­
nyét a díjra egyhangúlag érdemesnek találta. A bi­
zottság jelentését az összes ülés is elfogadta.

* Színházak műsora kedden, október 28-án r 
Nemzeti szinliáz: „A föld.“ Operaház: „Az álarezos 
bál.“ Vígszínház : „Csókon szerzett vőlegény.“ Nép­
színház: „Casanova.“ Magyar színház: „ü. A. L. E. 
K.“ Uránia : „Angol élet.“

Szerdán, október 20-én: Nemzeti színház: 
„Kuruczok Parisban.“ Operaház : „Lengyel zsidó“, 
„Szerelmi kaland.“ Vígszínház: „Csókon szerzett vő­
legény.“ Népszínház: „Szókimondó asszonj'ság.“ 
Magyar színház : „B. A. L. E. K.“ Uránia: „Angol 
élet.“

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
A budafoki orvosok bűnügye.

— Esküdtszéki tárgyalás. —
A pestvidéki büntető törvényszék esküdtbiró- 

sága ma kezdte meg Hellinger Lőrincz budafoki 
ácslegénynek továbbá dr. Berár Gyula és dr. Taub 
Ferencz budafoki orvosoknak ismeretes bűnügyét 
tárgyalni. Hellinger Lőrincz ugyanis 1900 év szep­
tember 23-án este zsebkésével megszurta Czimber 
Jakab munkás karját. A jelentéktelennek látszó, de 
erősen vérző sebet dr. Berár Gyula budafoki községi 
orvos látta' el első kötéssel. Ez azonban nem hasz­
nált semmit, mert az átvágott ütőéren keresztül, 
amelyet sem Berár dr., sem későb a beteghez hivott 
másik orvos dr. Taub Ferencz nem kötöttek el, a 
megszűrt Czimber Jakab másnap reggelre elvérzés 
következtében meghalt.

A megejtett bonczolás konstatálta, hogy az a seb 
amelyet Hellinger ejtett Czimber balkarján, kellő 
gondos orvosi ápolás mellett 8—2o nap alatt begyó­
gyult volna. A pestvidéki törvényszék Ueliingert 
súlyos testi sértés vétségéért már elítélte egy évi 
fogházra, a két orvost pedig egyenkint 56o—56o 
kor. pénzbüntetésre. Ezt az Ítéletet a kir. Ítélőtábla 
megsemmisítette s esküdtszék elé utalta.

A mai esküdtszóki tárgyaláson Hellinger — 
ép úgy mint az első tárgyaláson — tagadta bűnös­
ségét. Elmondta, hogy a kérdéses este szeretőjétől 
jövet az Abel-téle kocsmába igyekezett. Útközben 
találkozott Meichl Sándorral, akinek jó estét köszönt 
de ez nem viszonozta köszöntését. Erre ő kérdőre 
vonta, de az goroinbáskodni kezdett vele, mire ő 
megdobta. Arra. hogy megszurta volna, nem emléke 
zik. Mikor a kocsmába ért, Meichl fia Meichl György 
úgy arezon ütötte öt. hogy leesett az asztal alá. Erre 
önvédelemből kést rántott s ekkor szúrta meg Hesz 
Józsefet és Meichl Györgyöt.

—■ Igaz az, hogy maga ezeket a szurkálásokat 
csak azért követte ei, hogy ne kelljen bevonulnia a 
katonasághoz s lemenni Boszniába.

— Nem igaz. En is örültem meg anyám is 
örült, hogy katona lettem.

— Akkor miért dicsekedett többek előtt azzal, 
hogy ő nem lesz katona, nein megy Boszniába, mert 
csinál olyan dolgot, hogy nem viszik el. Ez alatt 
azt értette, hogy majd leszúr egy pár embert, amiért 
aztán bezárják.

— Ezt nem mondtam.
— Elismeri, hogy maga szúrta meg Czimber 

Jakabot.
— Meglehet, hogy én szúrtam meg.
— Ittas volt akkor maga 7
— Ittas voltam, de azért nem voltam teljesen 

részeg.
Következett dr. Berár Gyula községi orvos 

H-od rendű vádlott kihallgatása.
Nem érzi magát bűnösnek a vádbeli cselek­

ményben. Csupa sár és vér volt, ép akkor hozták 
hozza, mikor Hesz Józset tüzérkatona sebét k. • • « 
be. Czimbert letették a padlóra. Ekkor mo::.i 
miort nem vitték a lakására, miért hozt k hoz,-á 
Mikor megvizsgálta Czimbert, bal karján találi . y 
szurt sebet, a melyből csak szivárgott a y’r. O ,i 
sebet lemosta s romlón a vér szivái-.; u elállóit, kö­
tést tett vattából a '- re.



Szerda, 1902. október 29.
— Tüzetesen megvizsgálta orvos ur a sebet?
— Igen. Még kutaszszal is behatoltam a sebbe, 

amelyből a vér csak szivárgott s igy nem is gondol­
hattam arra, hogy utóér vagy véreaény van átvágva. 
Ha olyanfajta sérülése lett volna, a vér nem szivár­
gott volna, hanem kilövelt volna a sebből.

— Mikor hallott aztán Czimberről?
— Vagy félóra múlva, ahogy tőlem hazavitték, 

jöttek értem azzal az izenettcl, hogy Czimber na­
gyon rosszul van, s hogy ott van dr. Taub és ott 
vannak a csendőrök is. En beteg lévén — hideglelés 
vett rajtam erőt — kiizentem, hogy nem mehetek, 
különben is ott van dr. Taub, cselekedjen a legjobb 
belátása szerint.

— Nem tiint az fel orvos urnák, hogy ezt a 
beteget félórával azelőtt kezelte szurási sebe miatt, 
s már is olyan rosszul van?

—- Nem, miután alaposan megvizsgáltam.
— Mióta orvos ön? 1886. óv óta.
— Ismeri az igazságügyi orvosi tanács véle­

ményét orvos ur? Eszerint Czimber halálának oka 
orvosi könnyelműség, mulasztás és helytelen orvosi 
kezelés volt.

— Én részemről a legjobb tudásom szerint 
jártam el.

Dr. Taub Ferencz orvos III-ad rendű vádlott 
sem érzi magát bűnösnek. Mikor első ízben hívták 
a beteghez, nem volt otthon. Feleségétől értesülve 
rögtön hazaérkezése után felkereste Czimber Jaka­
bot. A beteg hozzátartozóitól értesült arról, hogy a 
beteg nagyon sok vért vesztett szurási sebe folytán. 
Miután tudta, hogy Berár dr. kötözte be sebét, a 
köteléket megbolygatni nem tartotta szükségesnek. 
Mivel azonban a beteg öntudatlan állapotban volt s 
pziwerése is nagyon gyönge volt, szükségesnek tartotta, 
hogy dr. Berárral tanácskozzék. A küldöncz, akit dr. 
Berárhoz küldtek azzaljött vissza,hogy dr. Berár beteg, 
nemjöhet, de azt izenteti, hogy a sebet ő rendesen be­
kötötte, majd reggel megnézi a beteget. Én erre — 
agymond — a véres kötelékre egy újabb köteléket 
tettem, amelyen a vér csakhamar átázott. Miután 
ezen tiszta kötésen a vérfoltok nem nagyobbodtak, 
azt hittem, hogy a szivárgás telje-en megszűnt. Ké­
sőbb azzal jöttek hozzám, hogy a betegnek hányási 
ingerei vannak. Rendeltem neki porokat,

1 • (A tárgyalás folyik.)
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Beifeld Bankház Budapest 
Károly-körut 1. szám.

Vesz és elad sorsjegyeket, értékpapírokat és 
állampapírokat a napi áron, részletfizetésre; beváltja 
a kisorsolt sorsjegyeket. — Pénzkölcsönt nyújt 
mindennemű sorsjegyekre.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabonatőzsde.

Készáruüzlet.
Csendes volt ma is a készárupiacz. Ajánlatok 

esik korlátolt mennyiségben voltak láthatók, de a 
malmok jobb vétel kedvet mutattak. Nem erőltették 
azonban a vásárlást, mert arra számítanak, hogy né­
hány nap mnlva az októberi határidő szállítására 
szánt készáru amúgy is piaczra kerül. Mindössze te- 
hát csupán I8000 mm. kelt el 2 és fél fillérrel ma­
gasabb árakon.

F. hó 26-án este 6 órától 
„ n 27-én „ 6 óráig.

Az elmúlt héten 
érkezett elment

bare 57243 q.
rozs 4254
árpa 416
. ö 7180 —-
enger« 5113 —

310 19182
•írna 100 1863

1 <■'.« 2 io

-- q- 
100
41 l

Elcdatott:
Búza: Tiszavidélti . 300 mm. 80.5 kgr. 7 K. 

95 fillér, 300 mm. 80 kgr. 7 K. 92 és lói fillér, 
100 mm. 80 kgr. 7 K. 90 fillér, 100 mm 81 kgr. 
7 K. 87 és fél fillér, 200 mm. 80 kgr. 7 K. 87 
és fél fillér, 200 mm. 80 kgr. 7 K, 67 és fél till. 
200 mm. 79.5 kgr. 7 K. 92 és fél fillér, 100 mm.
78 kgr. 7 K. 60 fillér, felső, mind három hóra.

Bihari: 200 mm. 7 7 kgr. 7 K. 60 fillér, 
három hóra.

1 ejermegyei: 630 mm, 80 kgr. 7 K. 75 fillér, 
28o mm. 78.ő kgr. 7 K. 65 fillér, 12oo mm. 77 
kgr. 7 K. 50 fillér, három hóra.

Pestmegyevideki • 8oo mm. 80 5 kgr. 7 K. 
87 és fél fillér, 100 mm. 81.5 kgr. 7 K. 90 fillér. 
400 mm. 80.5 kgr. 7 K. 82 és fél fillér, 3oo mm.
81 kgr. 7 K. 95 fillér, 200 mm. 80 kgr. 7 K.
82 és fél fillér, 100 mm. 80 kgr. 7 K. 95 fillér, 
100 mm. 81 kgr.7 K. 85 fillér, ÍUO mm. 80 i ;r. 
7 K. 77 és fél fillér, 4oo mm. 80 kgr. 7 K. 70 
fillér, 200 mm. 79.5 kgr. 7 K. Oo fillér, 200 mm.
79 kgr. 7 K. 62 és fél fillér, 200 mm. 79 kgr, 7 K.
80 tillér. loo mm. 79 kgr. 7 K. 62 és lél fillet, 
4oo mm. 79 kgr. 7 K. 60 fillér, 550 mm. 78.5 kgr, 
7 K. 65 fillér, három hónapra.

Harta: 1250 mm. 77.5 kgr. 7 K. 65 fillér,
három hóra.

Bácskai : 100 mm, 78 kgr. 7 K. 80 fillér, 
100 mm. 79 kgr. 7 K. 65 fillér, 200 mm, 77.5 kgr. 
7 K. 65 fillér, három hónapra.

Palánkat; 2000 mm. 78 kgr. 7 K, 62 és fél 
fillér, három hóra.

Szanadai: 5100 mm. 78.5 klg. 7 K. 52
fillér, három hóra.

Dunai : öoo mm. 77.8 kgr. 7 K. 62 és fél fill, 
három hóra.

Rozs : 200 mm. 6 K. 65 fillér, három hóra. 
2oo mm. 6 K. 60 fillér, három hóra, loo mm. 6 K. 
60 fiiér, hóra, 5oo mm. 6 K. 60 fillér, három hóra, 
2oo mm. 6 K. 45 fillér készpénzfizetés mellett, pari­
tásra, loo mm. 6 K. 47 és fél fillér készpénzfizetés 
mellett paritásra.

Árpa : loo mm. 5 K. 65 fillér, készpénzfizetés 
mellett, 175 mm. 5 K. 60 fillér, kézpénzfizetés 
mellett, 5oo mm. 5 K. 60 fillér, három hóra 480 mm. 
5 K- 60 fillér, három hóra, 460 mm. 5 K. 50 fillér,
három hóra.

Zab: loo mm. 6 K. 47 és fél fillér, kész- 
pénzfizetés mellett, 100 mm. 7 K. 45 fillér, kész- 
pénzfizetés mellett, 2oo mm. 6 K. 25 fillér, kész- 
pénzfizetés mellett, 100 mm. 6 K. 25 fillér, kész. 
pénzfizetés mellett.

Tengeri: 600 mm. 6 K. 50 fillér, készpénzfi­
zetés mellett, hajóból, 2oo mm. 6 K 50 fillér, kész- 
pénzfizetés mellett.

Lóhere : loo mm. 69 K. — fillér, készpénz- 
fizetés mellett, 5o mm. 67 K. 50 fillér, készpénzfize­
tés mellett,

Az árak 5o kilogranionként koronaértékben ér­
tendők.

Határidöüzlet.
Ma volt a nevezetes októberi terminus utolsó 

felmondási napja. Azok, akik e nap délelőttjén nem 
fedezték októberre szóló kötéseiket, azok tartoznak 
készárut szállítani. Fedezett tehát, mindenki, akinek 
szállítható anyaga nem volt. — Az előző napok 
fedezési rohamai alatt azonban az októberi kö­
telezettségek rendkívül redukálódtak, úgy hogy 
ma nem nagy munkája maradt a piacznak. — 
Legjelentékenyebb fedezések zabban voltak, en­
nek árfolyama szökött tehát leginkább fel. —— 
Búza és rozs a tegnap esti zárlaton alul maradtak. 
Mint fedezetlen, tehát szállításra bejelentett mennyi­
ség lapunk zártakor még nem publikáltatok, erről 
tehát holnap számolunk be.

Az irányzat egyébként véleményvásárlások foy- 
tán nem volt lanyha; különösen nyilvánult ez búzá­
nál, a forgalem mindazonáltal korlátolt maradt.

Délben jegyez :
Qktóberi bnza...............................................—— ._
Áprilisi búza..................................... 7.36— 7.37

Áprilisi rozs ........................................... 6.43— 6.44
Októberi zab............................................. .......
Áprilisi zab..................................... , 6.24— 6.25
Májusi tengeri.......................................... 5.72— 5.73

Értéktőzsde.
Elótózsáe. Osztrák hitel 669.75, magyar hitel 

706.—, 4 százalékos arany — .—, korona —.—, le 
számítoló —.—, jelzálog 467.50 rimamurányi ——, 
állam vasat 70f).20, déli vasút — —, Alpesek —, 
márka —.—, városi villamos —.—, ipar és keres­
kedelmi bank — —. közúti vasút —.— korona.

Zárlat Osztr hitel 669.75, magyar hitel 
‘96. — , 4 1 a arany . - . —, korona —. —, leszámítoló 
448.-., jelzálog 467. 0, i imumui áuyi 4 74. —, állam vasút 
<0(1.51), déli vasút alpesi 351.50, márka ........
városi villamos —, ipar és kereskedelmi bank 

.— közúti vasút —.-
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REGÉNY-CSARNOK. 
A határszélre!.

Regény.
Irta: Kupcsayr.é Molnár Julia.

(82)

mint

légy

— Mit beszéltetek Parlayval?
— Felesége leszek. A gyermeket testve- 

remnek vallom ezután is, mint te. Múltamról 
csak annyit mondtam neki, hogy szomszéd lat­
yakban születtünk, árván maradtunk, rokonok 
nélkül és feljöttünk Budapestre. En az előtt 
voltam már idegenben, a gyermeket magammal 
hoztam, de beteg es szomorú lettem, nem segít­
hettem magamon, te dolgoztál érettünk és te 
helyettesítettél a gyermeknél. Fagytalak küz­
deni, tetszésed szerint cselekedni, egyikünk sem 
gondolt a súlyos tévedésre, mely belőle szár- 
mazhatik.,

— Es mit mondott fia szerelméhez, 
apa ? — kérdezte nyugtalanul Aranka.

— Nem igen akart róla hallani, de 
nyugodt, idővel máskép lesz.

— Marosa, helyesen cselekedtél-e? Helye­
sen cselekszem-e én ? Annyi kétely kínoz ko- 
ronkint, hogy talán nem jó ez igy, ez nem az 
egyenes, a becsületes ut.

— Légy nyugodt. Ez kötelesség, önmagunk 
és felebarátunk iránti kötelesség.

Kis szünet múlva szeretettel csókolta meg: 
édes, legkedvesebb felebarátom!

Hosszan nézett iá és még mintha mon­
dani akart volna valamit. Talán, hogy sokszor 
nehéz kötelesség ez a felebarátunk iránti köte­
lesség. Ki tudja ?

Aranka úgy pihent puha ágyában és álmai 
előlegezték neki a boldogságot, inig Marosa még 
mindig ott gubbasztott, a kandalló előtt, nézte 
a lányát, majd a zsarátnokot, csak parázs volt 
már és immár csak hamu. Ilyen az élet!

— Hamu! Nemsokára én is az leszek, de 
addig — cselekednem kell, erősnek kell lennem.

Nem ideges képzelődés keltette az elmú­
lásnak a sötét gondolatát a szegény sokat szen­
vedett nő lelkében. Elő nem vélt ő. már hóna­
pok óta; eleimén ügyet so vetett rá, hogy na-

Íionkint lázai vannak, utóbb mindjobban tisztá­
in volt vele, hogy mit jelent az a fájdalmas 

gyengeség, mely tagjait állandóan zsibbasztja. 
Orvosa előtt nem panaszkodott solia, de r ha 
mosolygó arczczal intézett hozzá olyan kérdé­
seket, amelyekből nv gtudta, hogy gyógyíthatat­
lan sorvadás emészti. Nem tudott erről sem 
Aranka, sem Parki v, ez az ő titka kellett, hogy 
legyen, egészen ad dir, amig ő mindeneket elin­
tézett a világon, s nzi in csak egyszer összeros- 
kad. Igen lesz egy pillanat, mikor már min­
denki boldog lesz körülötte és akkor majd ki­
törhet az a véringer a melléből, mely a vég 
kezdetét jelenti. 0 mosolyogva, átszellemült 
arczczal gondolt arra a megoldásra é-s csak azért 
—okozott, hogy akkorára rendbehozhasson e 
vilégon mindent.

NA7. Esküvőre — temetőbe.

Ünnepi hangulat ült a tájon. Aranka szi­
vében is ünnep honolt. Fényes haján csillogtak 
a vakítóan fényes sugarak, amint kíváncsian át­
siklottak a szöllőlugns lombsátorán és hízelegve 
csókolták orczáit, majd kezére szálltak és gyö­
nyörködve szórták sugárkévéiket a széles ka­
rikagyűrűre. Aranka asszony volt, boldog asz« 
szony!

Az ünnepi csendben megkondultak a Má­
tyás-templom harangjai. Aranka mély áhítattal 
kulcsolta össze kezeit.

Léptek közeledtek a sárga porondon, édes 
sejtéssel töltve el dobogó szivét. Ezeket a lép­
teket figyelte rövid jegyessége alatt. Béla ki­
tárta karjait a feléje siető érles feleség előtt. 
Az odasimult tekintetük egybeolvadt, égő ar- 
ezuk összeért és a ludas félhomályában csókol­
ták egymástt

— • Szeretsz 1 
— Hogy szeretlek-e ?
— Béla, sokszor azt hiszem, oak ál­

modom.
(Folyt, köv.)

vzv. .-i “tum.»

Laptulajdonos:
A „M AGY A R S Á G“’ lapkiadó-vállalat.

Tsle'on-vi' m : 151.
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Fióküzletünknél a ház lebontá
1 legújabb angol homespun női gallér 

110 cm. hosszú, remek «színekben .
1 nagyon elegáns írancia batiszt pon­

gyola .........................................
1 elegáns utcai ruhára való angol Ze­

phir, minden hozzávalóval és diszszc!
Legfinomabb francia battist teljes ruhára, 

minden hozzávalóval és csipkediszszel
1 idiKié mán vél melleit le

a miatt nagyon olcsó arass
színek és minták« Gyönyörű mintás csipkefüggönyök, 

m.-kint —.20, —.30, —.35, —.50, —60 fri 
1 legfinomabb cloth vagy cachmir pap.

lan 2 személyre való, minden színben 4.50 „ 
Paplanlepedő finom vászonból . . , 1.80 „
1 vég remek Herczeg-vászon 30 rőf. . 5.25 „
1 trórr Hiinno .vil'-ta« OC\ «•/'»* O OC* • *'« v“““*** * UV * vie mm* v.e/v g
1 vég finom chilfon 30 rőf. . . . 4.75 „
1 vég lepedő-vászon varrás nélkül. , 7.50 a
1 vég ezérna-kanavász 30 rőf. . . 3.80 „

Pártoljuk a magyar céget !

6.50 írt.

méicrenkmt

BEBCZEG és HORVÁT 13XJ
VII. kér. f'ereDesi-úi 52. sz. a. Adria-szálSdva! sz

színhazak.
Szerda, 1902. október 29-én.

M. kir. Operaház,
A lengyel zsidó

Kezdete 7 órakor

KLEIN MÁRTON
SZ9L00LTVANY0K szobafestő.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy 
a legmodernebb kivitelben készítek díszlet, szoba­
festő és mázoló munkákat pontosan a legj utányo- 
sabb árak mellett.

Tisztelettel
KLEIN MÁRTON

Budapest, Csengery-utcza 71.

Csókon szerzett 
vőlegény

Kezdete fél 8 órakor.

Nemzeti színház.
A kuni ez ok Páriában 

Kezdete 7 órakor.

Magyar színház.
„B. A. L. E. K.» 

Kezdete 7 órakor.

K Ml *41$ RITE 8
Ügyes és megbízható

hirdetési ügynökök
fixfizetés és provízió mellett felvétetnek.

Bővebb megtudható e lap kiadóhivatalában.

N É P S Z I N H A Z. URÁNIA
Szókimondó asszonyság 

Kezdete 7 órakor,
Angol élet. 

Kezdete 7 órakor.

WERTHEIMER-MULATÓ
Vili-, Népszinház-utcza 29 (üjvásártér sarok.)

Ma és mlndannap

Hagy nemzetközi varieté-előadás.
Különösen kiemelendők:

Klug és Klugné, Sturudler
a lembergi színház tagjai

Flick és Flock ének- és táncz-kettős, Hnnyadi Emil 
jc'ea-KoiruKus, Bácskai Jolán keringő-ónekesnő. 
cathori Irma népdal-unekesnő stb. seb.

Amidőn a nagyérdemű közönség b. figyelmét 
a valóban m ivészi előadásokra foih.vom s nagybe­
csű pártfogásukat kérem, vagyok teljes

Hm » l.ru* ei I v In

00000000
BT tartós vászonzacsTtóban '7‘Rp 

d1!* kiló Cuba-kává írt 7 50 
41» , Gyöngy-káró, 7 50

I ős fél kiló vételnél, mely főbb fájta is lehet, eh á.nolva 
és bérmentve utánvéttel küld

1 kilő háztartási kávé_____ írt 1-16 1-20 1-36
1 kiló Cuba kiv. finom kávé _ « 1-40 1-GO 2-—
1 küó Mocca-kávó_ _ _____ « 1-40 J-60 2*—
1 kiló Arany Jáva _ _ _ _ « 1-40 1'60 2‘-
1 kiló igen finom pörkölt kávé _ « 1-aO 1‘üO 2-—

Bélák IstvánHuny rfi Emil
BiUrczctS és rendtiö.

Vasár- és ü
DUDA VEST,

VII.. IíottenbiUer-utca 4. sz. alatt.
Eiseís-káváraklái

BUDAPEST,
Nefelejta-utea 8-tlc szám alatt.

RUJDER-kávéház
^dmoniczky-utoza 37 Cbeugery-utoea sarok

Mv minden
TaJammt minden v.isár- és ünnepnap délután

Balázs Guszti ******
onn hirnever szólista teljes zenekarával hang»,
?*"** tort UnStwi»!« p.i acrltaor. Olco »rak! — Butt

: J4t"'wk! S*tu*: Ege** éjjel nyit,
“•*’n --0" 1 Teint«,» on..

03©8©8S©

Hindenliinek ijesztője
a szürke haj.

jeAw Számos erer lem * mDrtte 6aj et-
p»lA»tnlAa*ra határtalanul elhasd 

a- Jft —~tUPL_ uátra. Sok kísérlet után sikerült
1 ■«•»Ar-íéla

r 'A— ..'.. , niJ W——
A megszűnt HATSCIIEK MIKSA cég

I "^Jdmvba. HmTSCHLU |• -------- " -
Az 1903. évre kiadandó kedvezményes áru va- 

"oB jegy váltására jogosító arczképes évi igazolvá­
nyok kiállítása immár kezdetét veendi. Szükséges 
ennélfogva, hogy az utazási kedvezményre jogosul­
tak közül a tényleges szolgálatban állók, az uj iga­
zolványok kiállítását hivatali felsőbbséglik utján, a 
nyngdi|asok pedig közvetlenül az alulírott igazgató­
ságtól (Andrássy-ut 73—75 szám.) az eddigi eljárás 
szerint már most kérelmezzék.

Minthogy pedig az 19u3. évre egészen uj iga­
zolványok adatnak ki, s igy a jelenleg érvényben 
levő igazolványokba kapcsolt arczképek nem hasz­
nálhatók, szükséges, hogy minden egyes igényjogo­
sult uj arczkénet terjesszen be. Az arezkép előlap­
jának alsó szélére az illető tulajdonos teljes neve 
tisztán és olvashatóan rávezetendő.

Kezelési illeték fejében ezentúl is igazolvá- 
nyonkint egy korona fizetendő készpénzben, a mi- 
helyett bélyegjegyek nem fogadtatnak el.

Ezen illetéket legczélszerübb rendeltetésének 
pontos megjelölése mellett, postautalványnyal a m. 
kir. államvasutak főpénztára czimére" (Budapest, 
Andrássy-ut 75. ez.) beküldeni.

Budapest, 1902. október hóban.

M. kir. államvasutak igazgatósága.

(Utánnyomás nem dijaztatik)

IZlUOti Ut*z.erubá, UudhpeuL
Ideiglenes helyisége:

Irlnyi-utcza 12. (Váci-utcai sarokház.) Hajrepnerator-ában
•rr hatáeoe szert talmni, metyi 
vnefozürkült ha »•* szakáll a volt h 
«in, barna, Irkeie vajry szolSzínhAzl lAtcsők 4 frn feljebb. Kititnfl vadász* ée 

vt*rhtiiiy>üivci6k ő irt'1», j«*ob, Sze#ntiweg«k, orr* szuvatu,-. iOruucViiik ! Im!«aj tHu. á.cj|su»* méruk i i. ui . Holiiurv* •'> ui'oi unj. ur*oaé hőmérőké
RJl i í O 7 &T I» fl IC 5/ <lud Hüan, (miium urniden
111 V VfiL iL.li j C. !X tujilftlom ueiU'U u# is tétetnek.)
aa.v ■tkmt'.KmA.■ jvamra Állat* e* Lábszemek.

ileonez ca nepviseletu iónyképok (azines) 
nagy választékoan.

Fényképező ge]>ck 2 írt 50 krtól feljebb.
I1 vnykvpeazoti Iciszerelcsok olcaú órakort.

11 ízományi raktár:
Guir.mt* é-h halhólyag-óvszer ^ nfll ezlvars. Tucatja

1 lruvl lu U'u^ A irgu. uiukiartaa mellett küldőinek eL
KaUuú mmőségU fvaludi párisi) szappan: 

.Savon perieclionnó“ drbja öu ar. Vucavja 3.40.

vmazanyerhetó anefltfi', hoiry a fejf/5r
AJVf-.lg* ' uág^. gyp, -J én fehememfl berni*»kr,lódnak. 1 kiv 

«üveg a kort r flveg 4 kor, 
50 AilléiN

Kitphnfó Itedfwpewlon i TBrík «lóemsl gy^gyvzerAitznél 
Király Mrtca LL m* l»r. KWrr XAtSor-gyóp j túrúbmm, ;

Váci k«rat 17. ifc.

Fogak;
2 írttól, valódi ara erikái módszer, 10 évi jótállással 
A eyöhér elUrellMit fölösleges. Siájpa-llae nél­
kül te. Vidékiek 24 óra alatt kleléglttetaek

Résaletfizwtásre is, l..
mSí j, djfapawAó-’.'ffiau m

Hir de t é s e k 
;nek a kiadóhivatalban.

KOVÁCS J. fopíítem
Bnd.p.et, Karoly kent I, II. era. 8. »sara.

(Gró Hadik-palota.)

Található napemta reggel 9 tol délután 5-ig

3ÜI®i

M2*
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Ke rendeljen
FÉRFIRUHÁT,

.dig Sziics Lajos sznbr- 
i mester Budapest, Lyár-
mtcza 8. legújabb szö­
vetmintáit át nem nézte, 
'^öly ingyen és bw- 
^mentve küldetik. Mér- 
jték után 12 és lő fe- 
>rintért. készítek, finom 
igyapjúszövetekből férfi 
'öitönyt, a legjobb divat 
lezerint.

V Bútorok
(Háló és ebédlő szoba 
Berendezés minden elfo­
gadható áron műhely át­
helyezése miatt eladó. 
ÍZelikovics S. asztalos 
1 mester, Kertész-utcza 
,<9. szám.

•.?„* , f.f'* * *.'■)
*4^ <^4«3 •i'»

i*$, valamint csak kevéssé 
.használtak, képek, varró­
gépek, perzsaszőnye^ek, 1 
jehér gyermek pólyaszek­
rény, órák, lámpák sfb. sth. 
'Csodálatosan olcsón vásá- 
jrolhatők Budapesten, VI., 
Cyár-utcza 2., a Vakok intő- 

szemben.petével

IPénzkőicsöni!
Olcsón, diskreten 

és gyorsan szerez ka­
tonatiszteknek, köz-, 

magán-hivatalnokoknak, 
szóval minden hitelké­
pes egyénnek előnyös 
visszafizetésre. Házakra, 
földbirtokokra és tel­
kekre ébsfyo-os amorti- 

zácziós kölcsönöket, 
gyorsan viszi keresztül 
a legkomplikáltabbCon- 
versiókat utólagos díja­
zás mellett. Értesítést 

egész nap ád :

SZENES A.
bank&iz'smánya-. 

informáazió- es kereskedelmi 
fciegyeztető irodája 

BUDAPEST,
VII., Erzsűbci-körui 22., M2.

,Apró könyvek1
1. A footbal játék.
2. A Lawn-tennis játék.
3. A műkedvelő ioto-

grafáJás. ...« *
4. A tarokk.

Minden szám csak 20 
fillér, 30 fillér előlegos 
beküldése ellenében bér- 

mentve küldi

Barta Lajos
könyvkereskedő

Budapest, Lipót- 
körút 20.

. -ftetve
,0 EK-iíuíl
«V első magyar rngeyanta-bélyegíó-

g$ar és Tésu-inté:et
^Budapest, VI. kér., Váczi-körut 17. szám. 

Minta-ár jegyzékeit ingyen. 
•Viszonteiárusitók kerestetnek.

Hlagy. klr. államvasutak

flól 182/902. szám.
V

Pályázati hirdetmény.

Akjlirott igazgatóság a magy. kir. államvasn- 
- tab vonalain 1903. évben, esetleg 1904. és 1905. óvek- 
iben szükséges vnstagszálu vászon szállítására ezen­
nel nyilvános pályázatot hirdet.

A pályázat tárgyát képező vászon évi mennyi­
ségét föltüntető ajánlati űrlap, valamint a szállításra 
vonatkozó és az ajánlattételnél kötelező részletes 
módozatokat tartalmazó ajánlati felhívás, valamennyi 
hazai és kereskedelmi és iparkamaránál megtekint­
hető és az alulírott igazgatóság „Anyag- és leltár- 
beszerzési szakosztályánál“ (Budapest, VI., And- 
rássy-ut 73. sz. H. emelet 46. ajtószám) díjtalanul 
kapható.

Az ajánlati űrlapon megfelelően kiállított, egy 
koronás m. kir. okmánybélyeggel ellátott ajánlatok, 
a 60 filléres m. kir. okmánybélyeggel ellátott és alá- 
jirt ajánlati ielhivással együtt, lepecsételve legkó- 
ísőbben folyó évi november hó 12-ének déli 12 órá­
jáig a fenntemlitett szakosztálynál benyújtandók, vagy 
posta utján odaküldendök. Az ajánlat boritéka e ful- 
.jyattal látandó cl: „Ajánlat 1511 2/902. számhoz.“

Bánatpénz gyanánt az ajánlandó vászon egy 
(4vi értékének 5°/o-ka legkésőbben folyó évi novem­
ber hó li-ének déli 12 órájáig a magy. kir. államva­
sutak budapesti főpénztáránál, akár készpénzben, 
akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban le- 
Jcondő.

Bánatpénz nélküli és később benyújtott aján­
latok, valamint az olyanok, melyek nem az előirt 
módon tétetnek, vagy a melyek az aláírandó ajánlati 
fel hí vás nélkül nyujtatnak bo, figyelembe nem fog- 

‘Bak vétetni.
Budapest, 1902. október hóban.

Magy. kir. államvasutak igazgatósága.

(Otáanyoaá. nem dijsrtatlk.)

Értesítő iroda,

Okmánvszerzi*
Budapesten, Vll., K

vállalat 
r-

tész-uteza 31. Házassá­
gi és egyéb ügyekben be­
szerez minden okmányt : 
miniszteri fölmenté f ..-t, 
dispensatiét stb Tov óbbá 
eljár jogtanácsosa köz- 
benjöttével adó, anya­
könyvi. állampolgársági, 
honosítási, illetőségi, 

ipar, italmérési, katonai, 
kiviteles nősülési, név­
magyarosítás, nagyltoru- 
sitá.s, örökösödés, örök- 
befogadás, tőzsde, utc- 
anyakönyvoztsi. útlevél 
megszerzési és más 
egyéb minden ügyekben. 
Az ügyek és si­
keres lebonyolít áfáért 

szavatosság a állaitatik.

Egyházi szerek,
lobogók, képek és köny­
vek logocsóbban kapha­

tók:
Szöts és társánál

Budapest. IV., Ujvilág- 
^ •' utcza 2. sz.

-gy.’TTy-f; y-r; -  ......—„

Kettős elektraeiiíjsesss zersszt iagy csillag
'ti. E. CGÍ367. szám.

üss Toltí-koresiti

ffvnfpvií k fp.liiíÜi
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B készülék gyógyít ős segít fej-, fül- és fogfájásnál • a migrén. neuralgia, vMo'uf's, ságHr 
szédülés, a fűlzugás, nagyothall»*, a szívverés, szivgSreaök, asztmatikus rohamok, a gyomor-’ 
görcsök s egyéb górcsők, az éiv .gytalanság, a hideg kezek és lábak, a nemi elgyengülés, a csuz 
kőszvény, Ischias, a gyengeség s ágynedvess-g bajaiban: influenzában k a velő járó hátfájá­
soknál ; különösen idegbánlalmaknál e a velők Jár) álmatlanság s különféle gyengeség! álla­
potok bajaiban; a rendetlen vérkeringés bajaiban s még sok más oly bajban, a melynek a 
normális orvosi kezelés szerint villanyos áram a gyógyító szere. Nagy figyelemre méltó 
az a körülmény, hogy húszéves betegségeket teljesen meggyógyított Az Irodámban levő elisme­
rések és bizoyitványok, a melyok a világ minden részébe, hálásan emlékeznek meg találmá­
nyomról, mindenkor mindenki által megtekinllialők. A kit legkésőbben 45 nap alatt nem gyó. 
gyit meg készülékem, sz vitisr. akapja a pénzét Ahol már minüen hasztalan volt, kérem 
lessék a készülékemet megpróbálni. Figyelmeztetem a t e. közönséget, hogy az én késeik 
lékem nem téveszthető össze a Voltával, mely teljes hatástalansága miatt Németországból, 
sőt Ausztriából és Magyarországból is hivatalosan ki van tiltva, míg az én elektromagnof 
ses készülékem kiváló gyógyító erejénél fogva, általánosan elismert, közkedvelt és elter­

jedt Már csak rendkívüli olcsósága is erősen ajánlja.
Nagy készülék ára 6 korona. | Kis készülék ára 4 korona.

Fő központi eladási és szétkllliésl holy i bel- és fciiinid részire:
f V., Vadász-utca 42/7?. sz. 
íi Kálmán-utca sarkán. _MÜLLER ALBERT, Budapesi

’mm?*,

Legjobb árban veszem
forgalmi és régi bélyegeket min­
den mennyiségben veszek, cseré­

lek, és eladok.
PRÖCKLER J. C.

BUDAPEST,
XV., Koronaheroeg-atca 3. azAja.
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k
készpénzért vagy részlet-

fizetésre legolcsóbban
Fnchsr'Bódog-nál kapható
BUDAPEST, VIII., József-körnt 29.

Kwoea ár]*jvi !t ingyen 6a barraentvo.

Jlapitlatott 1800-ban. íj: Alapittatott 1800-brn,

Első hazai zon'joragyár!

Hevesi Balázs utóda Markai M.
zongora gyáros, állami iskolák szállítója* 

ajánlja saját készitményü zongoráit, mely versenye* 
‘ - bármely külföldi zongorákkal. - -
Budapest, Deák-tér 6. szám. (Anker-udvar.)
Milleniumi nagy éremmel kitűnő jó és ezép 
munkahaladás, jó Ízlés, versenyképességért 1893. 

évi iparegyesületi ezüst-éremmel kitüntetve.
Elvállalok minden e szakmába vágó javítást, 

nn.ru-,-,- _r* hangolást éa levágást.

©: ^ «X /«s

Szt.-Lőrinczi

Városi raktár
'l ©Fé2—k:€lFiit c"/; »r.'is.'fb«M- y «L-Ö V 'f [íjj •r^^i. í~ .íéLzsii VÍV 9,^1^ r-:--: fUJü ■V

Finom festés. 6 szem. 26 drb.
finom — — frt 6.50 

i, fin. festés, arany, 
szegély — — — — — „ R 50

rococo díszes festés, dús arany.: „ 10.50

12 személyre»
Iffavlot fin- fost. arany: frt 20.—- 

IjluUnU Ruuíltji, disz.rococofedL,
dús aranyozással —- — , 28,—

Medern. Újdonság ! Elegáns.

M bárok ibolyavirág dús
arany. 6 személyre — frt 14.-— 

ugyanaz 12 személyre — — , 30.— 
remek étkező minden minta 
nélkül, finom porcellán, szép 
fazon, dús arany. 6. személyre „ 16.— 

ngyanez 12. személyre — — „ 35.—

;! Elegáns, finom festés.

elegáns, 6 szem. frt *.75
DílZi fii, ugyanaz 12 szem. 

rococo diszes fest., dús aranyo­
zással 6 személyre — — 

ugyanaz 12 személyre — —
finom, 6 szem.

7.—

HÍ, csavart diszes fin.
6 személyre — — — —

loccs-Mt pUle“,al ™ - 

Csiszolt Ih. teteletX............

csillagvósett — — — — . 12.50

FEEÖ-líüiS. ÄaCfr116'
35 cm. ernyő átmérő —■ — . 9.— 
40 cm. „ * — — „ 15.—

9.50

Tilt BOíreiíisiíl tini a itala sziaszeiot is ifflt isosíszé
Nyomatott a „Független Magyarország hirlapkiadó részvénytársaság“ betűivel és kűrforgógépén (Budapest, Váczi-ntcza 81.)
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